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CSEHSZLOVÁKIA A VÁLASZÚTON

oel:

Xovy Smokovec, Julius 17
1.

Bär c»k megmünre és tetor^tva érkéz- 
ide fcl) a havasok magasságába az élet

a fü-

J zászlócskáikat 
|onat kigördült 

a zenekarok, 
jlönitménye pe- 
lelgett.

13.30 perckor 
tony. Párizsban 
kott fel az ut- 
ksága az uocá- 
[lyi vona érke- 
|:or befutott a 
ra, ahol leirha- 
Ldták az angol

íz orosz 
ezetojcl

ikvábsx letar- 
chin mémökö- 
jsz széüitrös3t
Idolnak, hogy 
hökkentették ®|

szovjet
előtt

magjai
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JTfoi Áiéds ha jobban odatapasztom 
Szamáé hallom ennek a fiatal országnak a 
^dobogósát. Igaz, ez a szívdobogás most 
srcrsultabb és hangosába, mait rendesen. 
Lv változások előestéjét éli a húszéves 
^Szlovák köztársaság, A várakozás finom 
remegése vit íl mindenütt, a lelkeken és a 
yakon a levegő tele van a holnap átalaku­

lnának dinamikájával. Még nem tudják, jót 
ypoy rosszat hoc s ez az átalakulás, csak 
3Ä tudják, meg kell történnie, mert törté­
nelmi kényszerűség diktálja azt.

Szívesen vagyok most ebben az országban 
és szinte szenvedélyes érdeklődéssel figyelem 
mindazt, ami ma itt történik. Páratlanul ér­
dekes folyamat indul itt most él útjára. A po­
litikai nyelvjárás szerint ugyan, nem történik 
e£yéb, csak uj nemzetiségi statútum készül, 
amely, egészségesebb alapokra akarja fektet­
ni a köztársaság területén lakó népek együtt­
élését A valóságban azonban sokkal több 
történik ennél. Csehszlovákia nta egy nagy 
kísérleti állomás, ahol népeket készülnek át- 
Bövelni az emberi együttélés uj formáira és 
az állam fogalmának új értelmezőére.

A nemzetiségi statútum szürke megjelölése 
mögött kemény valóságok és kavargó szen­
vedélyek húzódnak meg. Nehéz feladat vár 

; itt a többségi és kisebbségi népekre egy- 
Találóan jellemezte ezt a helyzetet 

egy haladó szellemű szlovákiai magyar pub­
licista, amikor a kővetkezőket irta: „A cseh­
szlovák kormányzatnak nem könnyű a dolga, 
mert saját közvéleményét, amely két évtize­
den át ringatódzott a nemzeti állam illúzió­
jában. az állampolitika uj vonalához kell át­
nevelnie és átformálnia, míg a nemzetiségek 
jobboldali képviseletének az teszi nehézzé a 
mozgást, hegy külpolitikai függésekkel ter­
helte meg saját vállait.“ Ez utóbbi alatt első­
sorban azok a német és lengyel csoportok ér­
tendők, amelyek a múltban csöndesebb, vagy 
hangosabb irredentizmust csinálnak és politi­
kai irányításukat külföldről kapták. 1

A cseh nép felelős vezetői megható buzga­
lommal igyekeznek most a múlt hibáit jóvá­
tenni és ennek a fölöttébb szükséges átneve­
zésnek a munkáját meggyorsítani. Be rózsás­
nak az ő helyzetük sem mondható. Nem 
könnyű dolog egy népet Mgyőgyitnni a na- 
monáh-zrn'js Önzéséből és elfogultságából. 
Bár az eutépai államok közül Csehszlovákia 
alkalmazta a iegliberálisahban a kisebbségi 
jjgokat, mégis a fiatal cseh nacionalizmus, 
~~ naég olyan bölcs vezérek mellett is, mint 
ííasaryk és Benes — nem tudott lemondani 
a többségi népek privilégiumairól és egyolda- 
s'oan uralkodó helyzetéről az államban. Túl 
hosszú ideig élt idegen elnyomatás alatt, Bem­
egy a felszabadulás mámo-ában ellent tu- 
^°tt volna állami a hatalom és az uralkodás 
^sértéseinek.

n.
Pedig ennek a generációnak volt már egy 

Pillanata — a wilsoci eszmék mézeshetei ide- 
V°U ez — amikor azt hitte hogy az em-

"f* népi együttélés fejlődésének uj fejeze- 
t&ez érkezett: a nemzetfeletti államhoz. 
Ahhoz az állami formához, amelyben a nem- 
^ hovatartozás éppoly közömbös a jogok és 
kötelességek szempontjából, mint amilyen
°^őmbö3 például a vallás. Közömbös pedig

beírás. Bucurasti'l
íniniszrbérium

5I fiskális

Le pkiadó &'
íren L.

118-60.

MAT

naert ebben az uj államban a nemzetiI azért,
^já .osság Mélése úgy a kulturális, mint a 
^oeiáiis élet minden területén tökéletesen 
B*ahai

Sajnos aze-nban korai volt az öröm. -Sem a 
jSoni álom, sem a wilscm állam nem valő- 

+- meg. a békekötés rövdd mámora ucán a 
I f6^ mmét visszasiklottak a nemzeti elzár- 
I 0Z^3 szűk vágányaira.
^gylátszik, nincsenek ugrálok az emberi 

I ** ^ útjában. Mégcsak meg sem leket na- 
í röviditeni a fejlődés egyes fázisait. A 
I uralta államforma, amely a „cuins rO- 
^ religio“ elvét hirdette, évszázadokon 

voli, az európai népek együttélésének kény

Irta: Marton Ernő
szerzuDbonya. A vallás nevében országokat 
perzseltek fel, apostolokat küldtek máglyára 
és egész generációkat irtottak ki. Ez az ál­
lapot addig tartott, ómig a vallás, mint po­
litikai faktor lassanként kiélte magát és az­
után teljesen szabaddá vagyis magánüggyé 
vált. Ilyenformám a vallás az állami életben 
közömbösítve, semlegesítve lett.

Amit mindenkinek szabad, annak már 
nincs különösebb jelentősége és értéke. A 
közgazdasági értékelmélet az eszmék világá­
ban is é:véiiyes. A levegőnek — bár az em­
beri létfemtartás egyik legfontosabb anyaga 
— semmi gazdasági „értéke“ nincs, mert 
korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre, 
vagyis szabad a használata. Ezzel szemben 
az aranynak, amely a létfentatiás szempont­
jából teljesen haszontalan anyag, magas as 
„értéke“, mert ritkán található és így hasz­
nálata korlátozva van.

A politikai eszmék világában is ugyanez a 
helyzet. Műhelyt valamely kiélési forma út­
jába semmi akadály nem gördül többé és tel­
jesen szabaddá lesz, abban a pillanatban meg 
szűnnek a harcok kö ülötte, lekerül az érdek­
lődés premier pl ön-járói és érdektelen, de fő­
ként ártalmatlan magánüggyé válik. Ez a fo­
lyamat ment végbe a XIX-ik század fo­
lyamán a vallással.

A vallás helyét kérőbb a nemzetiségi esz­
me foglalta el, mint az állami élet irányi-tó 
gondolata. Az európai népek jelenleg is a fe^- 
lődcsnek efcíien a stádiumában vannak.

A francia forradalommal kezdődik a nem­
zeti .küzdelmek korszaka és első fázisában, 
amely a világháborúig tartott, azt az elvet 
gyakorolta: erű as regio, eins natio“, akié a 
hatalom, azé a nemzet. Vagyis az államok 
nemzeti jellegét az uralkodó többség, sőt 
nemritkán az uralkodó kisebbség határozta 
meg. A nemzeti elnyomások periódusa ez. 
Nagy nemzetcsoportok élnek más népek ön­
kényuralma alatt és az uralkodó népeit igye­
keznek kisebbségeikre oktrojálni saját nép­
egyéniségüket.

E korszak második fázisa a világháborúban 
éri el kifejtését, amikor is megfordul a jel­
szó és úgy hangzik: ,putus natio, eins regio“, 
akié a nemzet, azé a hatalom. Vagyis egy 
nemzetinek sincs joga uralkodni a másik fö­
lött hanem minden nép maga. kormányozza 
örfrnagát saját nyelvén, saját fiai által. A 
wüsoni pontokban, ezt az elvet a népek Ön­
rendelkezési- jogának nevezték. '

Az emberiség csak lassan érik meg arra, 
hogy ezt az elvet fÖntartás nélkül elismerje 
és alkalmazza. Az állam fogalmát a legtöbb 
helyen még mindig összetévesztik a nemzet 
fogalmával. A népek csak nehezen mondanak 
le arról, hogy a nemzeti hovatartozás, vagyis 
a születés tényét önmagukra nézve privilé­
giumok, másokra nézve pedig jogi korlátozá­
sok forrásának tekintsék.

1 in.
A csehszlovák nép ezekben a napokban 

kezd kigyógyulni a nemzeti elzárkózás és 
önzés betegségéből. AM ezt a folyamatot bi­
zonyos távlatból tudja figyelni, meglepő szín­
játéknak lesz szemtanúja. Látni fogja, miként 
válik egy nép az események alakulása és 
kényszere következtében egy nagy eszme 
hordozójává, mint lép M saját népteste szűk 
kereteiből. Látni fogja, hogyan száll meg egy 
népet a magasabb hivatás tudata és hogyan 
igyekszik, mint az emberiség . pionírja utat 
vágni a fejlődés uj állomásának. Ez az állo­
más a rég megálmodott nemzetfölötti állam, 
amelyben nincs többség és kisebbség és a- 
melVben az összes nemzetiségek egyenlő jo­
gokkal munkálnak az állam javán. Annak az 
államnak javán, amelyben a nemzeti hova­
tartozás ugyan szent, de az állam szempont­
jából közömbös magánüggyé vált.

-Eimek a hivatásnak világos tudata nyilat­
kozott meg Benes köztársasági elnök szavai­
ban, amelyet ezekben a napokban a szokol- 
kongressz-us résztvevőihez intézett.
__ Minden nemzet — mondotta Benes —

csak része az egyetemes emberiségnek és igy 
olyan egység, amely hasznára kell hogy le­
gyen az egész emberiségnek. Ebiben a azel-

í".isten kell majd, hogy mindazt megértsétek, 
amit mi a most követekező napok alatt az 
államunkban élő nemzetek együttműködése 
érdekében tenni fogunk.

Még élesebben csendül ki ez a nemzet­
felettiségre, univerzalitásra való törekvés és 
nevelés Neeas népjóléti miniszter beszédéből, 
amelyet ugyanaz nap intézett a Prágába 
összesereglett külföldi csehszlovákokhoz:

— Csehszlovákia — mondotta a miniszter 
— a világ érdeklődésének központja lett. A 
sors nehéz és veszélyes, de tiszteletreméltó 
szerepet jelölt -ki számunkra Európa szivé­
ben. A demokráciáért folyó küzdelemben mi 
vagyunk a legjobban exponálva. Mi nemcsak 
Csehszlovákiában küzdünk a szabadságért és 
az emberi jogokért, hanem egész Európában, 
set az egész világon. Magasabb értelemben 
tmi vagyunk az európai egyensúly őrzői.
* Figyelemreméltó módon ugyanaznap este 
egy harmadik ilyenirányú megnyilatkozás is 
elhangzott, még pedig a prágai rádióban. 
Lesny egyetemi tanár, Rabindranath Tagore 
barátja tartott előadást, amelyben egy szu- 
deta-németnek hozzá intézett levelére vála­
szolt. Ebben a levélben a ezudeta-német azt 
kérdezi a professzortól, miért ragaszkodnak 
a csehek a nemzeti állam rögeszméjéhez és 
miért nem akarják a köztársaságot svájci 
mintára berendezni ? Lesny professzor azt 
mondotta, hogy a leghatásosabb válasz az 
lenne, ha minden szud eta-németet tanulmány­
útra küldhetné el Svájcba. Ott aztán meg- 
lüv.ap-'thn'uák, hogy Lausamieban például 
mindenki franciául beszél, de ha a francia 
Svájc akármelyik polgárát megkérdeznék, 
hogy francia-e, akkor méltatlankodva felelné:

— Miért lennék francia? Mert franciául 
beszélek? Én természetesen svájci vagyok.

Ugyanezt a feleletet fogja adni a tessini 
ölasz és a zürichi, vagy a berni német. Mert 
la svájci polgár a demokratikus szabadságot, 
'amelyet a svájci állam testesít meg, többre 
tartja, mint a nyelv naturális közösségét, 
amely esetleg más néphez fűzi.

— Ha mi is egymáshoz fogunk törekedni, 
'mint a svájciak — fejezte be Lesny profesz- 
szor —, akkor minden jó less. Be ha szét­
húzunk, akkor mindnyájunknak rossz lesz. 
Különösen rossz lesz nektek szudeta-németejk- 
nek. Ti ma kisebbség -vagytok a köztársaság­
ban. Be mi azt akarjuk, hogy ne legyetek 
többé kisebbség. Mi nem akarunk többé a 
köztársaságban nemzeti többségeket és ki­
sebbségeket. Mi egy demokratikus államot 
takarunk, amely teljesen egyenlő jogú, nyel­
vében és személyi méltóságában szabadon élő 
polgárokból áll.
1 íme három megnyilatkozás, amelyeknek 
tmindenike ugyanabban a refrénben csendül 
ki: a nemzeti önteltség és elzárkózás feladá­
sában és a cseh nép magasabb hivatásának 
meghirdetésében. Be nemcsak a kiválasztott 
vezetők hangja ez. A tanítás kezd gyökeret 
verni a nép szélesebb rétegeiben is. Az em­
berek kezdik hinni is azt, amit a vezérei 
mondanak.
‘ így emelkedik egy értelmes nép a saját 
nyomorúsága fölé, igy errrili saját harcát az 
emberiség harcává és igy szerzi meg ebben 
á küzdelemben szövetségesének az egész 
haladó emberiséget.

Ha a cseh nép következetesen megmarad 
ezen az utón, akkor, ez a nemzeti nagyság 
felé vezető ut lehet számára. Mert egy nem­
zetet csak az tehet naggyá, ha az ország ha­
tárait és saját néptestének kereteit áttörő 
egyetemes eszmék hordozójává, élharcosává 
-Válik. Csak az univerzalitásban nőhet egy nép 
tűi önmagán. Az antijk görögök a szépség 
univerzalitását, Róma a jog és a rend, Jeru­
zsálem az erkölcs és egyistenség univerzali­
tását hozták a világnak. A forradalmi Fran­
ciaország a szabadság és az imperialista 
Anglia a civilizáció hitének univerzalitásával 
állott az emberiség élére.

Lehet, hogy a kis cseh népre vár a magas 
hivatás, hogy az emberek és népek együtt-

a világot. Ám népeket tanítani csak a példá­
val lehet, sa ját életünk ^példájával. A kard 
sohasem volt jó pedagógiai eszköz, 

ik hivatás nagyságának sohasem volt aka­
dálya az, hogy valamely nép számbelileg: 

kicsiny. Az emberiség" életében nem ritkán' 
kis népek voltak nagy eszmélt terjesztői, 
Ez érthető is, A kis népek többet szenvedtek 
s igy fogékonyabbakká váltak az egyetemes, 
minden élőlényt átölelő gondolatok befogadá­
sára.

V,
Hivatás. Szabadság. Demokrácia. Nagy 

szavak, üres frázisok! Mintha (hallanám az 
ellenfelek gúnyos megjegyzéseit. Hát ön­
szántából teszi mindezt Csehszlovákia? Váj­
jon saját meggyőződése - vezeti jobb belátásra 
és uj utakra ?

Neon. Ne szépítsük a dolgokat. Mindaz ami 
itt ma történik, kényszerből történik. A po­
litikai erőviszonyok, a határokon fenyegető 
veszedelmek kényszerítik a cseh népet arra, 
hogy a nemzetek együttélésének uj módjait 
keresse s ezzel egyúttal az emberi fejlődés­
nek is uj, magasabbrendü útjára lépjen.

De vájjon levon-e valamit ez a tény az 
átalakulás értékéből? Az emberiség legkivá­
lóbb erényeit, egész mai erkölcskódexét le­
küzdhetetlen kényszerek kristályosították ki. 
Az ősember önző, vad ösztöneit évezredek 
kegyetlen kényszerei csiszolták és szelídítet­
ték szociális érzéssé. Csak hosszú idők és 
keserves tapasztalatok után váltja fel a kény­
szert, mint az emberi cselekedetek rugóját, 
a belátás és a társadalmi felelősség. Minden 
nagy emberi alkotás 'bölcsőjét a kényszer 
ringatta e a kényszer indítja el a népeket ifl 
a fejlődés és tökéletesedés uj állomásai felé.

így mérve meg az eseményeket, a mai cseh­
szlovák átalakulás biztató ígéret a jövőre- 
Ebből az átalakulásból talán a nacionalizmus 
gondolata is uj megfogalmazásban fog ki­
kerülni. Ebben a megfogalmazásban a nem­
zeti gondolat már nem az önteltség, agresszió 
és önzés forrása, mint például a totális na­
cionalizmus birodalmában, hanem a népeik 
megbékülésénék, egymás tinegértésének esz­
köze. Az alkotó nacionalizmus ez, amely mint 
a sajátos népi kultúra és gondoíat hordozója, 
örök ós nélkülözhetetlen építőköve marad az 
emberiség közös házának.

Az átalakulás e nehéz munkájában a cseh« 
szlovák népnek szüksége van a kisebbségek 
támogatására és jószándékára is. Éneikül ez 
a mü nem sikerülhet. A kisebbségeknek meg, 
kell tehát szabadulniok azoktól a külpolitikai 
függéseiktől, amelyek az adott körülményeid 
között semmi jót sem hozhatnak számukra. 
Amit azonban az újjászervezett köztársaság 
kínál nekik, az egy;serü és világos: szabad 
emberként szabad országban élni

JMily ritka kincs ez a mai Európában!
Mái" csak az emberi haladás érdekében ifl 

hinnünk kell, hogy a kisebbségek, akiknek 
javára ez az egész átalakulás történik, nemi 
fogják visszautasítani a feléjük nyújtóit ba­
ráti kezet és nem fogják megtagadni lojális 
közreműködésüket a kiengesztelés és újjá­
építés munkájától. ,

Attól a munkától, amelynek sikerét az 
egész haladó emberiség igaz szívvel áJiitja,

Sikerrel járt & tuberkulózis 
bisumltal való kezelése

BUDAPEST, Julius 20. (Radon) iái 
Szent János kórházban folytatott Ideérte­
tek a tuberkulózisnak bizmuttat való keze* 
lésébe teljes sikerrel jártak.

élésének uj formáira, uj hitére tanítsa meg" tatul.

Az angol orvosok nyolcvan 
százaléka kész hadiszol gálától 

vállalni
London, Julius 20. (Radon) Az angol 

orvosszövetség összeállította azon orvo­
sok névjegyzékét, akik (hajlandók magu­
kat besoroztatnl háború esetén. Az orvo­
sok több mint 80 százaléka, mintegy 40 
ezer késznek nyilatkozott magát besoroz»

• 'I i , i i.t Sá! '.-Vf í
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ROMÁNIAI vezérképviselet:
Klein ígnátz Cluj. 5tr.MakdrescuN?3

1 Csütörtök, Julias 21.
' Bucoreeti. 7.30: Torna, rádlóihiradó, reggeli 
hangverseny. 13: Időjelzés, kulturális íürd-r, 
sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sport­
hírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek, idö- 
járácjelentéti, rádidhiradó. 14.30: Hangleme­
zek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 10: Hang­
lemezek. 20.10: Felolvasás. 20.25: Tosti-dalok. 
20.45: Siibiceanu zongoraművész. 21.15: Idő­
szerű anyaga 21.30: A rádjózenekar hang­
versenye. 22.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 
Majd: Hírek külföldre németül és francáéul. 
Utána: Közlemények.
’ Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Rendőrzenekar. 13.30: 
Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Cigány­
zene. 15.35: Hírek. 17.15: Nyári asztal. Elő­
adás. 17.45: Pontos időjelzés. 18: Táncleme- 
aek. 19.15: Zongora- és énekszámok. 20.15: 
•Hírek szlovák nyelven. 20.20: Séta Göcsejben. 
Helyszíni közvetítés. 21.05: A rádió szalon­
zenekara. 22120: Hírek, 22.40: Rígoletto. Ope­
ra. 24.10: Hírek.

-i Péntek, Julius 22.
< Bucuresti. 7.30: Torna, rádMhiradó, reggeli 
hangverseny. 13: Időjelzés, kulturális hírek, 
tiport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: 
Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek, 
ídöjárásjelcntés, rádióhiradó. 14.30: Hang­
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Idő­
szerű anyag. 19.15: Szórakoztató zene. 20: 
Felolvasás. 20.15: Dalok. 20.40: Mascagni: 
Parasztbecsület, opera lemezeken és Leon­
cavallo: Bajazzők, opera lemezeken. Majd: 
Hírek 'külföldre németül és francáéul. Utána: 
Közlemények.
f Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Hegedű- és énekszá­
mok. 13.30: Híreik. 14.20: Pontos időjelzés. 
14.30: Szalonötös. 15.35: Hírek. 17.15: Diák­
félóra. 17.45: Pontos időjelzés. 18: Előadás. 
18.30: A rádió szalonzenekara. 19.05: A rá­
dió tárgy sorsjátékénak ismertetése. 19.30: 
Utazás a Dolomitokban. Felolvasás. 20: Ci­
gányzene. 20.30: Sportközlemények. 21.15: 
Hírek. 21.35: Magyar költők megzenésített 
versei. 22.20: Vonósnégyes. 23.20: Német- 
nyelvű előadás. 23.40: Budapesti Hangver- 
benyzeneikar. 24: Hírek angol és francia nyel­
ven. 1.05: Hírek,

I I Jeruzsálem, julius közepén

. . li.FSKUjN-TABUN“-BÓL „ALONIM“ 
LETT. „Kuskun-Tabun“ hosszú ideig 
félelmetes név volt mindazcQc tudatá­
ban, akik földet akartak vásárolni Palesztiná­
ban. Mert jóllehet, a föld, mely ezt a nevet 
viseli és a Haifa—Nazaret utón fekszik, rég­
óta a Keren Kajemetih tulajdona, de hosszas 
pereskedés és vontatott eljárás fűződött eh­
hez, amit az ósdi, de még mindig érvényben 
levő agrártörvény tett lehetővé. Kopott érvek­
kel támadták meg az arabok a zsidók tulaj­
donjogát erre a földre és éveik teltek el, míg 
a bíróság véglegesen és visszavonhatatlanul 
tisztázta a helyzetet. De még ezután sem 
lehetett /birtokba venni és munkába fogni a 
földet. A saikh-abreki „Alonim“ kvucának 
utaltak ki földet, amelynek fiatal tagjai 
néhány kilométerre fekvő telepítésűikről ki­
indulva kezdték meg annak megművelését. 
De minduntalan arab támadásoknak voltak 
kitéve és amit nappal végeztek, azt éjszaka 
tönkretették. így elhatározták az Alonim 
csoporthoz tartozó fiatalok, hogy telepítésü­
ket az uj földterületre helyezik át és ez az 
átköltözködés a napokban történt meg a már 
hagyományossá vált szokások szerint az ösz- 
szes szomszédos telepítések tagjainak rész, 
vételével. Ami újszerű és (különleges az uj 
Alonim-ban, hogy valódi kőfal veszi körül a 
telepítést és remélhető, hogy a húszévesek 
kvucája“, * amely ezer dunamot kapott a Ke­
ren Kajemettől a hajdani Kuskun-Tabun föld­
jén, fontos telepítési ponttá fogja azt ki­
fejleszteni.

de as uj iskolai egyenruhák szép ős elegáns 
formája. ami egyúttal praktikus is, le­
győzte ezt az ellenállást. Sőt, egyesek vaká­
cióban is viselik már.

V AXAGSó! Most kezdődik a nagy iskola- 
vakáció — és ezzel a palesztinai utazá­
sok szezonja is. Bizonyos méretű ki­
vonulás ebben az évben is észlelhető, de sok­
kal kisebb, mint a tavalyi. Az idén nincs cio­
nista kongresszus és párizsi világjkiállitás, 
amit „feltétlenü látni kell“ és még azok is, 
akiknek üdülésre van szükségük, háromszor 
ia meggondolják most az európai útitervet. 
Másfelől a szomszédos Libanonba való nyári 
kiutazások is megcsappantak az idén. Az a
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tény, hogy ebben a hónapiban Adriában is 
éleződött a politikai helyzet, azzal a gáttá* 
sál párosul, hogy ebben az országban rej. 
tőzködik a mufti, a cionizmus legnagyo^ 
ellensége és innen indulnak ki a bandák ^ 
inadásai a zsidó telepítések ellen. Ilyen körül, 
imények között a vakációt a legtöbben Pale®, 
tinában töltik el. Ennek legjobban a szállóéi, 
sok örülnek, akik alaposan megérezték a 
turistaforgalom hiányát. Es azt is remétlk, 
(hogy a „belföldi turisztika“ fellendülése meg., 
felelő üdülőhelyek létesítéséhez fog vezetni a 
hegyekben és a tópartokon, ami régóta vájt" 
Óik és amire megoldást vár az ország lakos­
sága. Z. C. Kloettei

Párbajsorozat Szegeden 
egy egyetemi tanszék miatt

Két professzor ma solyos kardpárhajt vívott egymással
További párbajok előtt

I

V — Jelentkezzenek a bneuresti házasság- 
tizédelgő áldozatai. Bucurestlből jelentik: A 
fővárosi rendőrség felhívja azokat a hölgyö­
ket, akik Mihail Campeanu alias Moritz Son- 
Inenfeld és más neveken szereplő szélhámos 
áldozataiul estek, jelentkezzenek Traian Cio- 
foanu rendőrbiztosnál, aki a legteljesebb disz­
krécióval fogja kezelni ügyüket. A szélhámos 
fcázasságszédelgő állítólag Transzdlvámába 
tette át működésének színterét.

Balassa József: A nyelvek élete. A kitűnő 
nyelvésznek és írónak, a „Nyelvőr“ szerkesz­
tőjének pompás uj könyve Jelent meg: „A 
ínyelveik élete“. Nemcsak a nyelveknek, de az 
emberi gondolkodásnak, műveltségnek te Shre- 
B»tee, érdekes ismertetője. Rózsavölgyi ki­
adás, 276 lap, vászonkötésben most könyv­
napi áron 119 lej, >későbbl45 lej. Hasonlóan 
könyvnapi: Káldor: a magyar zenetörténet, 
283 lap vászonkötéoban; most 119 lej, később 
145 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel 
Kérjen Hönyvnapl jegyaSket

•

rmZ ÖLTÖZKÖDÉSBŐL. A paleeztinai zsi­
dó laptudóeitóknak állandó gondja, 
hogyan magyarázzák meg külföldi olva­
sóiknak, hogy a zavargások, a feszült politi­
kai helyzet és a gazdasági nehézségek elle­
nére is normális mederben folyik itt. az 
emberek élete és a hiúságok apró örömeit 
sem nélkülözik, amelyek hozzátartoznak lé­
tünk fűszerezéséhez. Eltudják-e képzelni pél­
dául odakint, hogy a hadfai asszonyvilág 
szenvedélyesen vetette bele magát egy divat- 
kiállításba ? A Karmel magaslatán történt ez 
az esemény és aki rosszalással csóválná a 
fejét „az ilyen könnyelműség fölött ilyen 
komoly időben“, annak nyomban megmond­
juk, hogy nem közönséges divatkiállitás volt 
ez, hanem igen tiszteletreméltó vállalkozás. 
A Wizo hívta meg a hölgyöket egy garden- 
partyra, ami itt igen népszerű rendezvény és 
a meghívóban az is benne volt, hogy ezen a 
garden-partyn csak „Tooeret Haar ec“, vagyis 
hazai gyártmányú ruhát viselhetnek a höl­
gyek. A cél az volt, hogy megmutassák és 
bebizonyítsák, miszerint a mi hazai textil- 
gyártmányainkból — selyem, gyapot, gyapjú, 
stb. — épp olyan szép és elegáns ruhákat le­
het csináltatni, mint bármilyen külföldi szö­
vetből vagy selyemből, fis ez a bizonyítás 
fényesen sikerült. Roppant megnyugtató ős 
•örömteljes délután volt: láthattuk, mennyi 
szép nő szépíti a mi itteni életünket és meny­
nyire alkalmasak a mi földünk és a mi ipa­
runk termékei arra, hogy pompásan érvénye­
sítsék szépségüket. Mellesleg megjegyezve: 
az is bebizonyosodott, hogy kitűnő varrónők 
is vannak Erec Jiszraelben. Csak az hiány­
zott, hogy sok külföldi vendég lássa ezt a 
képet, hogy meggyőződjék arróh miszerint 
Erec Jiszraelben ezekben a komoly napokban 
Is van az életnek derűs és gondtalan oldala.

Bud'Vpe&tj julius 20. A maga nemében 
páratlanul álló affér keletkezett a szege­
di egyetemen és az affér következtében 
sorozatos párbajok állanak küszöbön. Az 
egyetemi tanács legutóbbi ülésén indít­
vány hangzott el annak érdekében, hogy 
bölcsészeti fakultáson a török nyelv ta­
nítására külön tanszéket szervezzenek. Az 
indítvány fölött heves vita keletkezett, 
amely annyira elfajult, hogy több egyete­
mi tanár a szó szoros értelmében hajba- 
kapott egymással. Az egyetemi tanács 
végül is úgy határozott, hogy később fog 
dönteni arról, hogy megszervezi-e a török 
nyelv tanszékét, vagy sem. Az egyetemi

tanács ülésén lejátszódott eseményeknek 
párbajsorozat lett a következménye. Ai 
első párbajt Fuger József professzor, e 
történelmi tanszék tanára és Zsolnay Al­
bert dr. professzor, az irodalmi tanszék 
tanára vívták egymással a szegedi lovas­
sági laktanyában. A feltételek rendkivüi 
súlyosak voltak. A két professzor nehéz 
lovassági karddal szállott szembe egymás­
sal. A párbaj mindkét fél megsebesülésé­
vel végződött. A két professzor a párbaj | 
után sem békült ki egymással A kő 
napokban további /párbajokra kerül sor, 
hacsak a kultuszminisztérium kellő időbea 
be nem avatkozik.

iorga szabadegyetemén a totális 
állameszméb ellen beszélt

„III polgárháborúba dönthetlék volna az országot". Az emberek jó­
tevőiről, az írókról, az Iparok megteremtőiről a tankönyvekben 

sehol sincs egy szó sem — mondotta lorga Nieolae

É'S AZ UNIFORMISOK. A palesztinai ha­
tóságok is kezdik észrevenni, hogy 
„Made is Palestine“ jó áruminőaég jel­
vénye lett. A rendőrség nemrég egyenruhák 
szállítására irt ki árlejtést és feltételként 
kikötötte, hogy a szövet palesztinai gyárt­
mány kell hogy tegyen. De jó volna, ha a 
Zsidó polgári lakosság is nagyobb mértékben 
„uniformizálódna“ bizonyos körök kívánságai 
szerint. A hazai textilipar érdekében bizonyos 
fajtájú „egységruházatot“ propagálnék, ami 
különösen praktikus és olcsó munkaöltözetre 
alkalmas. Ezen kívül úgynevezett iskolai 
egyenruhák bevezetésével Is nagyobb szövet- 
ős fonalrendeléseket akarnak előmozdítani. 
Az iskolás egyenruha távoliról sem idegen 
jelenség, különösen Jeruzsálemben, ahol kü­
lönböző diákuniformisok láthatók: angol 
„blazer“-ök (hímzett iskolacimerreí, francia 
mintára készült fekete kötények, „joppe“-k, 
amelyek a volt orosz gimnáziumok egyen­
ruháira emlékeztetnek, stb. A zsidó iskolás- 
ifjúság, különösen a telavivi, kezdetben nem 
nagyon rótt hajlamos ez „tmiformizál&sw*“,

Bucuresti„ julius 20. Valeni de Mon­
téban megnyílt Iorga professzor nyári 
szabadegyeteme. A megnyitó ünnepségen 
Iorga ismertette a szabadegyetem múltját 
és célkitűzéseit s vázolta saját élete mü­
vét. Elmondotta többek között, hogy befe­
jezte a románok történetének 11 kötetét, 
melyet gonddal, saját búvárkodásainak 
eredményeként irt meg, egy hatvan éven 
felüli ember tárgyilagosságávaL

A politikát érintve, kijelentette Iorga, 
hogy 35 éves korában (kezdett politikával 
foglalkozni, mert úgy látta, hogy bizonyos 
román néprétegek túl sokat szenvednek, 
más rétegek jólétéért. Most azonban szük­
ségtelennek érai, hogy továbbra is bele­
avatkozzék a politikába, mert a király és 
munkatársai mindent elvégeznek és min­
dent jól végesnek el. /

A szabadegyetemet — mondotta ezután 
I—I a háború előtt kezdtem el, mert 
erdélyiek és bucovinaiak kértek erre. 
De nem vesztette el az értelmét a háború 
után sem. Mindennek az alapján eszmék 
állanak előttünk és ezeket az eszméket 
pontosan meg kell határozni, mert semmi 
se veszedelmesebb egy áleszménél.

A jelenlegi művelődés elhibázott dolog, 
mert az csak néhány ezer ember számára 
létezik, míg milliók semmit se tudnak. 
Meghamisított eszmék állnak a történél- * 
mek alapján is. Az iskolai tankönyvek 
minden szélhámost, aki összeesküvéseket 
csinált, dicsfénnyel öveznek, de az embe­
rek jótevőiről: írókról, Iparok megterem­
tőiről, a társadalmak csendes építő mun­
kásairól nincs sehol egy szó se.

Nem á bamkádok történetével kell ne­
velni* az ifjúságot, hanem a szellem, a mun 
ka, ha alkotás történetével. Ml itt, —- foly 
JhíSli te-w valódi román eszmék hirdetésével

akarunk hozzájárulni az igazi román nem 
zeti állam megteremtéséhez. Ezt nem le- 
hét kölcsönzött eszmékkel megcsinálni, fr 
melyek polgárháborúba dönthettek volna 
az országot, aminek hamar véget vetett 
volna azoknak az idegen államoknak az 
ereje, akik aztán megkíséreltek volna, 
hogy hazánkból saját petróleum, vagy p- 
bonaraktáraikat teremtsék meg.

Vannak, akiket félrevezettek a totális ál- 
lám eszmék, amelyek két országban nagy 
eredményeket mutatnak fel. Mi azon­
ban nem kölcsönözhetjük ki ezeket a & 
rendezéseket, mert nincsenek hozzá tradí­
cióink. Még kevésbé csonkíthatjuk meg * 
gondolatainkat olyan valakit követve, e 
kinek nincsenek gondolatai.

A román nép az országokban, amelyek 
ben élt, uralkodója védőszárnyai alatt ál*, 
lőtt, akinek egyedül van joga beavatkozó 
és egy törvényt a másikkal cserélni &- 
hogy megmentse a hazát. ,

Armand Cálinescu nemzetnevelési’jg 
miniszter nagyobb beszédben méltatta Iof 
ga professzor szabadegyetemét és 
professzort, akinek tevékenysége hozzá# 
rult a nemzeti egység kialakulásához 
aki a parasztság legnagyobb felkarold? 
volt.
— 1.1 — 11 ni I n 11 aiMSBfiMBBBgwg* ^

— Felfüggesztett egyetemi tanárok.
testiből jelentik: Az a dekrétum, amely j
Ioneseu, Gazdaru, Cristescu Őri gore, Drágul
Protopopescu, Radu Meitani és Luca Teod 
tiu egyetemi tanárokat felfüggeszti, ma ® ?! 
jelent a Hivatalos Lapban.

— Cáfolják Blücher marsall fc 
hírét. Moszkvából jelentik: A Tass-ügynö 
cáfolja a hírt, mely arról akart tudni ^0r. 
Blücher tábornokot, a távolkeleti 830vje ^ _ 
érő főparancsnokát visszahívták ée me 
tolták állásától
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Nankingban

Angol újságíró leleplezései a távolkeleli háború embertelenségeiről
—1 indult meg a kínaiak ellen. A szabadlábra

eresztett katonák behatoltak a házakba, 
lövöldöztek vagy legjobb esetben halálos 
fenyegetésekkel kényszeiitették a szeren­
csét!en tanaikat, hogy mindert vagyontár­
gyukat odaadják, fosztogattak és üzlete­
ket gyújtottak fél, nőkkel erőszakoskod­
tak és meggondolás nélkül gyilkoltak le 
mindenkit, aki csak egy mozdulattal is el­
lenszegült, vagy tiltakozni próbált.

s Zsolnay Al-I 
almi tanszéki 
szegedi lovas­
elek rendkívüli 
■fesszor nehéz 

.be egymás- 
megsebesülésé- 

r a párbaj 
A közeli 

ra kerül sor, 
kellő időben

London, Julius 20. A* angol közv^V 
Jav érdeklődésének középpontjában be- 
£*• egy könyv áü, emely - 
jelek mutatják — nemcsak az átlagos ol- 
f«ók hanem a közélet es a politika leg­
különbözőbb rétegeiben is nagy viss^ang- 
n talált. A könyv cime What War Means 
Hit jelent a háború), írója pedig H. J. 
Tirn.ner "V az egyik nagy angol lap sang- 
Ir.údós tója, aki most összegyűjtötte és 
ryilváncsságra hozta a Távolkeleten fo­
lyó véres és kegyetlen háború embertelen
brutalitásainak adatait.

Nem kellemes olvasmány Timperley 
^nyve amely a modem, felvilagosodott 
t tanításához ragaszkodó európai sza­
gra valósággal felfoghatatlan melysége­
ket tá- fel. Kiderül, hogy miután a japan 
hadsereg a múlt év december 13-an elfog- 
^NLdngot, a szabadjára engedett 
?ad ösztönöknek olyan rémuralma indult 

amelyre a történelem tálán a har- 
gniS éves háború szörnyűségei óta nem

üű 9®^^' Vére & vihar

Ho<T ezek a megdöbbentő adatok egy­
általában napvilágra kerülhettek, az első­
sorban annak tudható be, hogy több ide­
gen állampolgár — főleg amerikaiak es 
angolok — a megszállás után is ottma- 
radt a városban és biztonsági zonauat 
szervezett a menekültek számára. A nagy 
világlapok tudósítói szintén tudomást sze­
reztek a hajmeresztő esetekről ■—< lapjaix- 
Jltoak azonban nem Írhattak meg őket, 
mert a japán', cenzúra egymásután utasí­
totta vissza sürgönyeiket azzal, hogy azok 
, erősen túlzott“ adatokat tartalmaznak.

’ Amikor a japánok benyomultak Nan- 
kingba, az ellenállás természetesen azon­
nal megszűnt. Ennek ellenére olyan pél­
dátlan öldöklést rendeztek a. japánok, 
hogy a könyv adatai szerint csaunem^ 40 
ezer fegyvertelen polgárember esett áldo­
zatul ennek a véres viharnak. Hogy mi 
jyen terror dühöngött a megszállott va­
rosban, arra vonatkozólag Timperley az 
egyik Nankingban rekedt angol alattvaló 
leveléből közli a következő megrázó rész-

. — I I : ; I^eteu ,
Szerda, december 22. Egy loveszosz-

tag dolgozik a közelünkben már hajnali 
öt óra óta. Több, mint száz lövést számol­
tunk meg .. . Kimentünk Sperlinggel es 
körülbelül Ötven holttestet láttunk egy 
tó mellett, körülbelül negyed mérföldnyire 
a főhadiszállástól. Valamennyien nyilván­
valóan civilek voltak; kezük hátra volt 
kötözve. Az egyiknek a koponyája felet 
teljesen levágták. Talán kardgyakorlatot 

rtot t<j,k s
Csütörtök,’ december 23. Hetven embert 

kivittek a falusi átképző iskolák "n levő 
táborból és agyonlőtték őket. Nincs sem­
miféle rendszer —. a katonák megfognak 
mindenkit, akit gyanúsnak tartanak. A 
kézen lévő sebesülés szerintük annak a 
bizonyítéka, hegy az illető katona volt ~~ 
és ez már egyenlő a biztos halálos i.e-e^ • 
tel. Ennélfogva riksakulikat, ácsokat es 
más közmunkásokat gyakran hurcolnak 
el. Délben egy embert hoztak be a to a- 
diszállásra, feje koromfeketére volt égve 
- hátborzongató látvány volt. Kocsimon 
bevittem a kórházba, ahol néhány óra 
múlva meghalt. Kiderült, hogy egyike volt 
annak a mintegy száz főből álló csoport 
aak, akiket összekötöztek, majd petro e- 
tonmal leöntöttek és meggyujtották. O 
véletlenül a csoport legkülső szélén állott,- 
ugyogv csak a fején égett össze. Kesob 
egy másik hasonló sebesültet hoztak be a 
kórházba még szörnyűbb égési sebekkel. 
Az is meghalt. Valószínű, hogy először 
géppuskából lőttek rájuk, de nem sikerült 
valamennyit megölni. Az első . emberen 
nem voltak golyósebek, a másodikon azon
ban igen... ...

, „Felelőtlen eíemekr
Mindezek azonban csak a „hivatalos at­

rocitások“ voltak és Timperley hajme­
resztő eseteket sorol fel könyvében azok­
ról a terror-akciókról, amely éket „isme^ 
rétién és felelőtlen“ elemek, a várost, dulo 
és fosztogató katonák, követtek el. Minden 
felé az uccákon valóságos irtóhadjárat

reg ötvenezer katonája mellett tizenhét 
katonai rendőrre hárult a rendfenntartás 
feladata. Természetes, hogy még csak 
meg sem kísérelték, hogy megbirkózzanak

a TV SCXJV*. «»/VmNwrtöV ItOVílD VO LÍ1.TY1 í LÄ*

Elmondja Timperley, hogy hosszú időn 
keresztül lehetetlen volt gátat vetni ezek­
nek a borzalmaknak. A megszálló badee-
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vele. Később szerveztek ugyan valami ta- 
bori csendőreégfélét *—■ ezek azonban ma­
guk is csatlakoztak a fosztogató és erő­
szakoskodó gyilkos bandához. Még tisztek 
is akadtak, akik resztvettek hasonló ter­
rorakciókban, t—* de még azok is, akik 
mégis igyekeztek valahogy fenntartani a 
fegyelmet, legfeljebb odáig mentek,^ hogy 
ha valami erőszakoskodás a fülükhöz ju­
tott, szóbeli korholásban részesítették 
alantasaikat. A japán polgári hatóságok ás 
konzulátusok természetesen tehetetlenek 
voltak a katonasággal szemben.

Hasonló szörnyűségek játszódtak le nem 
csak Nankingban, hanem a Jangce^ völ­
gyének és Észak-Kinának más városai­
ban is.

fthetima

Sikerült a „dilettáns4' repülés 
Amerikából Európába

Carrigan pilóta ósdi gépével 30 óra alali repBlt át az óceánon
... .___T r* Tíou

London, Julius 20. Douglas Carrigan, 
r__i mint megírtuk ^ az alig harminc éves 
„dilettáns“ amerikai pilóta sikeresen át­
repülte az Atlanti óceánt és elavult rend­
szerű ócska gépével hétfőn délután 14 óra 
32 perckor szerencsésen leszállt az ir fő­
város közelében fekvő dublin—baldonneü 
repülőterén. A vaíkmerő pilóta, akinek az 
amerikai légügyi hatóságok már a múlt 
évben is megtiltották az Atlanti^ óceán 
átrepűlését, hivatalos engedély, és nem­
zetközi piiótaokmányok nélkül jött át 

harminc óra alatt az Atlanti óceánon. 
Douglas Carrigan vasárnap reggel star­
tolt Newyorkból, ahol azt mondotta, hogy 
Los Angelesbe akar repülni, alig ért azon­
ban néhány száz méter magasra, a A""* 
lőtér parancsnokságának nagy megdöbbe­
nésére, irányt változtatott és egyenesen 
neíkivágott az Atlanti óceánnak. Vállalko­
zása annál is vakmerőbb volt, mert régi- 
tipusu egymotoros gépére még csak rádiót 
sem szereit fel. Az óceánrepüléshez szük­
séges többi műszer is hiányzott a gépről. 
Doug as Carrigan már kilenc éve használ­
ja ezt a régi gépet és senki sem hitte vol­
na, hogy át tud jutni vele az óceánon. Az 
egész repülőgép értékét ^nem. becsülik 
többre százötven font steru ngnel.

(Douglas Carrigan tiz nappal ezelőtt 
elavult repülőgépével uj rekordot állított 
fel az amerikai kontinens átrepülésével.

. . . — , . t~s\___ „1o++ ■no.-vl’.lt

baton akart visszaindulni Long Beacbba, 
kedvezőtlen időjárás miatt azonban elha­
lasztotta útját és a vasárnapra virradó 
éjszakát repülőgépén töltötte. Vasárnap 
reggel azután anélkül, hogy bárkinek is* 
szólt volna, felszállt, elrepült Europa 
felé.) s

Utlevelktihagas...
Az angol sajtó a legvakmerőbb óoeám 

repülőt ünnepli Douglas Carrigan szemé­
lyében és „bolond gépnek“ nevezi a fiatal 
amerikai pilóta elavult, ócska repülőgépét 
amelyről senki sem hitta vilna, hogy at 
tud repülni az óceán felett. Jellemző erre 
a gépre, hogy üzemköltsége tengeri mér­
földenként (1.6 kilométer) mindössze más 
fél ,penny (6 lej), amivel szemben Ho­
ward Hughes legmodernebb felszere-esu 
óriásgépének üzemköltsége 3 és háromne­
gyed font sterling tengeri mérföldenként.

Carrigannak úgy az amerikai, mint aj 
ir hatóságokkal nehézségei lesznek, mert 
sem útlevele nincs, sem a repülőgép nem­
zetközi okmányait nem váltotta ki. Íror­
szágban úgy a repülésügyi, mint a beván­
dorlási hatóságok megindítják ellene az 
eljárást, nrig Amerikában a légüpi ható­
ságok tilalmának megszegése miatt von­
ják felelősségre. Nagyszerű teljesxtmenye 
azonban előreláthatóan mentesíti ot mm 
a két országban a komolyabb büntetés 
alól. A dublini amerikai követ manski-

mm
Kellemes oda- és visszautazás közvetlen 
gyorsvonatokon vagy repülőgépeken 5 
órán át biztosítva, teljes visszarepifiés 
70% engedmény. Gyönyörű fekvés a Kár­
pátok tövében. Teljesen nyugodt fürdő­
élet. A fürdővendégek száma június 25-lg 
387 volt. Júliusban: golf, tenisz, bridge- 
versenyek, pisztránghalászat. 25 napos 
kúra után költségmentes utazás a gyö­
nyörű Kárpátokba 3 napos üdüléssel a 
Tátra hegyvidéken. Utazási és tartózko­
dási feltételek: Bureau Piátyan ,JDrogw 
rom“ S. A. Timisoara J. Piata Tepes Vodá 
1, vagy Bureau Pistyan E. Gábor CLuj, 

Str. Fántánelei 7.

fel az amerikai kontinens atre^™ • lentette hogy mindent megtesz az érde- 
A pilóta 17 óra és 50 perc alatt repült | jelenteti, nogy
Long Beachből Newyorkba. A pilóta szom- keben.

A fővárosi Országőr-Kiállitás 
értékes tanulságai és eredményei

A$ Országőr eszme jelentősége
. . WWn+a. , mást és általános feltűnést keltő szinpornpá;

Bucunesth július 20, A fővárosi „Hivata 1 mást ...........
9 * , , Ko iirvn-e- 1les Szalcn“-ban a napokban zárták be mm« 

n-lves keretek között az Országörok kiállítá­
sát. A záróünnepségen az Ország'őr-szerveze- 
tek paianesnokságán kívül nagyszámú meg­
óvott előkelőség, a fővárosi sajtó -képviselői 
és érdeklődő közönség jelentek meg.

A zárónnepséggel kapcsolatosan az Ország 
őr-szervezet helyettes parancsnoka, Stefan 
iSoinescu professzor és Michaela Catargi a 
Nemzeti Propaganda- és Sajtóvezéngazgat - 
ság helyettes -ezérigazgatónöje méltatták az 
Országör-kiállitás jelentőségét és megállapí­
tották, hogy a több, mint egy hónapig tertó 
nagyszabású kiállítás minden tekintetem sí 
keres és eredményes volt és minden várako­
zást felülmúló értékes eredményekkel zárult. 
A romániai Országör-szervezetnek Párizsban 
és Londonban elét hatalmas sikeren, után mél­
tó módon nyilvánult meg ez Országor-szerve- 
aeí jelentősége és fontossága a f°V
rosban megtartott nagyszabású ki^ltóson is. 
A Bucurestiben megtartott Orszagórkiállitáá 
amelyet több kiállítási csarnokban az 
különböző részem élő gyermekek és 
kézimunkáiból állítottak össze, mély benyo­

elrendezésben, juttatta kifejezésre a romámat 
Országör-mozgalom elveinek es tamtásanme 
jelentőségét, fontosságát. A Diadahv mellet, 
elterülő hatalmas térségen felálltat, Oiszá»- 
öi-tábomck állandóan tömeges látogatója 
volt úgy a főváros lakói, mint pedig az or­
szág különböző részeiből a Bucuresti Hónap 
alkalmából a fővárosba érkező vidékiek so­
rából. Napról-napra a férfiak, a nők 
gyermekek ezrei szemlélték és bámultam m 0 
az Országör-kiállitás elismerésre méltó, gaz^ 
dag és választékos anyagát, csodálkozva a 
művészi érzékkel, finom érzéssel elkeltett 
kézimunkákon és megszilárdítva lelkűkben 
bizalmat a fiatal román nemzedek uyszelleinu 
törelcvései és célkitűzései iránt.

Az Országör-szervezet parancsneksaga ré­
széről a kiállítással kapcsolatos tervek és el­
gondolásaik maradéktalanul valóra . v+^
Azok, akiknek alkalmuk volt a kiáll K. m^g 
tekinteni, megerősödtek az
vetett hitükben és csodálattal -
győződhettek meg azokról a ifi tűnő 
nyékről, amelyeket a fiatal nemzed^mau a 
szabadlevegőn, a műhelyekben és && 0.szc,a

(ír-munkatáborokban megszervezett és uj ala­
pokra fektetett nevelésével kapcsolatosan el­
tek. Bebizonyítást nyert a kiállítás alkalmá­
ból, hogy indokolt volt a külföld részéről is 
megnyilvánult elismerés és csodálat az Or- 
szágőr-szervezeú kiállítása és megszervezése 
iránt. A rendezőségnek különben az adote 
nagy gondot, hogyan válassza szét és csopor­
tosítsa szakszerűen az ország különböző ré­
szein működő Országör-szervezetek részéi el a 
kiállításra beküldött gazdag és választékos 
anyagot, hogyan helyezze el a különböző ki­
állítási csarnokokba, hogy az értékes anyag 
teljes egészében érvényesülhessen a szemle­
lök előtt. A kiállítás rendezőségének ezt a 
nemes törekvését teljes siker kisé-te és a 
szervezés rendszeres tervénék keresztül vite- 
le teljes egészében, maradéktalanul skerült.

És most, a kiállítás bezárása alkalmából, 
elégtétellel és örömmel álapitható meg, hogy 
tényleg létezik az eredeti és szemléltető Or- 
szágör-szellem, amely a gyermekek kezügyea 
ségének fokozásával, művészi színvonalon a--, 
ló különböző alkotásokat hozott^ életre, díszes 
és színes panorámát nyújtva és szemléltető 
módon mutatva be az Országör-szervezet 
értékes népnevelő halasát, a szervezet meg­
alakításától fogva egészen a man napig. Az 
Országör-szervezet beigazolta, hogy elsőren­
dű fontosságú és a szépérzéket fejlesztő té­
nyező, amely, a nemes román tradíciókon alap 
gy.ik, de beigazo-lást nyert az is, hogy az Or­
szágör-szervezetek az élet iskolájának sze­
repét töltik be, uj lendülettel, uj szellemmel 
itatják át az ifjúság lelkűidét és ez a szerve­
zet összhangzatosan kapcsolódik bele az or­
szágban érvényesülő uj akotó közszellembe. 

Az Országör-szervezet pa ancsnoksága in­
dokoltan fejezte M tehát köszönetét és elis­
merését a kiállítás megszervezőinek elsősor­
ban Michaela Catargi asszonynak, aki az or­
szágos jellegű Országör-kiállitás irányító 
szelleme volt, éppen úgy, amint hogy az ő 
kezdeményezésére mutatták be a külföldi 
Országőr-Mállitásokon is a romániai Ország­
ör-szervezetek kiváló teljesít őrcépessegét, 
munkakészségét és felkészültségének elisme­
résre méltó megnyilatkozásait.

Beigazolást nyert a fővárosi kiállításon az 
is, hogy az Országőr-munka mennyire ered­
ményes, milyen mértékben alkalmas a gyer­
mekek, a fiatal nemzedék lelkületében a hit­
nek, az önbizalomnak, a vállalkozási szellem­
nek felköltésére és megerősítésére és beágazo 
lódott még az is, hogy azok a reménységek, 
amelyeket a holnap vezetőinek személyéhez 
fűznek, nem alaptalanok, hanem teljesedésbe 
mennek A bucuresti kiállítás nagy elégtétel 
az Országör-szervezetek parancsnokai részé­
ire és mindazok részére, akik apostolai voltak 
az Országőr-mozgalomnak és akik életüket 
és munkájukat a Hazának és a Királynaa 
szentelik és szentelték.

Nem kell Kmiwuro

ElIAÜ Eománia Katlibadií
Gyomor-, v«,- „ ^

Gyönyörű fekvés, fenyvesek uVinv fflXAD. íu<l SATU-MABB.
Prospektust küM kívánatra: -----------------—----

_ Két revolverlövéssel megölte feleségét.
Bucurestiből jelentik: Borzalmas családi drá­
ma történt a neamtmegyei Humulesti községi­
ben, ahol Lacatusu Nicolae két revolverlövés­
sel megölte feleségét. A férj ittasan tért 
haza, veszekedés közben revolvert rántott és 
két lövést adott le feleségére, A golyók a 
szerencsétlen asszony szivébe hatoltak. A 
gyilkos férfit letartóztatták és átadták az 
ügyészségnek.

Ne felejtse el

a legbiztosabb
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léniszerieszátlást hajtott végre
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i Papana kapitány
E oép pnidorjává töri, a féapháü? sértetlen marad!

NEWYOBK, jüliug 20. Hónapok óta szorgalmas munkával készült Newyork 
/—Bucwrcsti repülőút jár a Papana kapitány. A tegnapi napon Hull külügyminisz­
ter engedélyt adott Papana kapitánynak arra, hogy Nevryorkból BucuTestibe re­
pülje:;.

Papana kapitány csütörtökön hajnalban akart útnak indulni. Szerdán próbáre- 
pulésrc indult, de eddig még tisztázatlan körümények között szerencsétenül járt és 
gépével kényszerleszállást hajtott végre a Connetient állambeli Normáik közelében, 
A repülőgép pozdorjává tört, Papana kapitány a csodával határos módon mene­
kült meg és teljesen sértetlen maradt.

íija meg 
wfisiássy;

iif szovjet

Bizalmát fejezte ki a szovjet parlament a népbiztosok tanácsa iránt

MoszkvaA július 20. (Rador.-Tass.) A 
legfőbb szovjet tanács tagjainak megvá­
lasztása után Joanov képviselő felolvasta 
Buganin képviselő nyilatkozatát, aki be­
jelentette, hogy megbízatását lejártnak 
tekinti és azt visszaadja a legfőbb szov­
jetnek.

Ugarov képviselő megállapította, hogy 
a népbiztosok tanácsa mindenben a szov­
jet népének s Sztálinnak politikáját foly­
tatja, Ugarov bizalmat szavaz Bülganin- 
nak és azt javasolja, bízzák meg ismét

őt kormányalakitással A kormány össze­
tétele felől pedig a legfőbb szovjet dönt­
sön. Ugarov ezután bírálta egyes népbiz­
tosságok tevékenységét, főleg a közegész­
ségügyi, közoktatásügyi és kereskedelmi 
népbizt osságokét és azt a reményét fejez­
te ki. bogy Bulganin tekintettel lesz meg­
jegyzéseire. Más felszólalások után a leg­
főbb szovjet egyhangúlag bizalmat nyil­
vánított a népbiztosok tanácsa iránt és 
Bulgáriát bízta meg kormányalakitással.

*___ ■':$!

A tnmszilváaiiai zsidók és utazó urak talá'jk.ozóbelye Clujon az ujonrt&n nyílt

„08RMEL“ orlh. héser étterem és biiffé
Ca.ea nagele Ferdinand 33. Regal kávéházz«! szemben. Szives pártfogást kér a Satu-Maré­

ról elszármazott KESZTEXBAUM-család. Pensió rendszer.

Á csehszlovákiai zsidó népkiseSibség 
vezetői Hodzsa miniszterelnöknél

Á miniszlerelnök íjabb tárgyalásokat kezdeti a szndetanémet párt
vezetőivel

Prága,, július 20. Hodzsa miniszterelnök 
tegnap kihallgatáson fogadta Csehszlová­
kia berlini követét, aki fontos informá­
ciókat közölt vele. Ugyancsak tegnap ült 
össze Prágában Benes elnökletével a mi- 
niszterközi bizottság, amely a közigazga­
tási reformmal és a nemzetiségi statútum­
mal foglalkozott.

A kormánykoalíció hatos bizottsága az 
önkormányzatra vonatkozó kormányja­
vaslatot tanulmányozza. A kormány min­
dent elkövet, hogy siettesse & törvényho­
zási előkészületeket s hogy hozzáláthasson 
a miniszter közi bizottság által kidolgozott 
tervezet újabb szakaszának a véglegesíté­
séhez.

Hodzsa miniszterelnök, aki ma a ma­
gyar párt vezetőivel folytatott tanácsko­
zásokat, elhatározta, hogy újból felveszi 
a tárgyalásokat a szudefcanémet párt hi-

. vatalos képviselőivel A szndetanémet ve­
zetőket ma este fogadja kihallgatáson a

} miniszterelnök, h— —, — —,—. —,—.— 
; A hét elején Hodzsa miniszterelnök a 
S csehszlovákiai zsidó népkisebhség képvi­

seletében a zsidó párt vezetőit, ing. Ernst, 
Fischer elnököt és dr. Angelo Goldstein 
és dr. Oh ahn Kugel parlamenti képviselőr 
két fogadta közel egyórás kihallgatáson 
a zsidó delegáció biztosította a miniszter­
elnököt a zsidó kisebbség hűségéről és lo­
jalitásáról a köztársaság iránt, majd elő­
terjesztették a zsidó kisebbség Mvánsár 
gait és követeléseit. A miniszterelnök vá­
laszában kijelentette, hogy magasan érté­
keli a zsidó nemzetiség pozitív magatar­
tását, a köirtársasági állam,politika iránt 
ér gondoskodni fog arról, hogy a jogos 
zsidó követelések az állami köziigazgatás 
keretében teljesítve legyenek.

Megjeleni a forgalmi adó 
módosításáról szóló törvény- 

rendelet
Bucuresti, julius 20. A Monitorul Ofi- 

cial julius 16-án megjelent 161. száma 
közli a forgalmi és fényüzési adó módo­
sításáról szóló pénzügyminiszteri rendele­
tet, amely az 1934 évi 22. számú törvény­
nek az 5. és 10. szakaszát változtatja meg 
olyan értelemben, amint azt már lapunk­
ban közöltünk. Az egyszakaszos törvény­
rendelet értelmében a forgalmi adó alá eső 
értékeket a pénzügyminisztérium állapít­
ja meg annak a bizottságnak a vélemé­
nye alapján, amely bizottságnak a forgal­
mi adóosztály igazgatója, a vámigazgató, 
a nemzetgazdasági minisztérium ipari 
igazgatója, a kereskedelmi és iparkama­
rák szövetségének, valamint a mezőgazda- 
sági kamarának delegátusa a tagjai. Leg­
fontosabb intézkedése a módosításnak, 

5+ógy abban az esetben, ha a forgalmi adó

nem szedhető be a termelőnél, úgy a for­
galmi adót az a gyáros, iparos köteles az 
állampénztárba befizetni, amely gyárvái­
val at, illetve, amely iparos a kérdéses 
nyersanyagot feldolgozta. A belföldi gya­
pot, selyem, gyapjú és szőrme feldolgo­
zásával kapcsolatos forgalmi adó áthárít­
ható az ilyen cikkeket gyártó vállalatok­
ra, tehát a belföldi gyapot- és gyapjufo- 
nalat előállító üzemekre, belföldi selyem- 
gyárakra és szőrmeüzemekre, viszont a 
konfekcionálásnál felhasznált ilyen cikkek 
után csak a forgalmi adó félösszege fize­
tendő meg.

Szilárdulnak a részvények a newyorld érték­
tőzsdén. Newyorkból jelentük: Az értéktőzsde 
tegnap igen tevékeny volt. A papírok emel­
kedő irányzatot mutatnak. Egyes részvények 
4 dollárral emelkedtek. Több mint 3 millió 
részvény cserélt gazdát. A részvényárfolya­
mok emelkedés;, ez utolsó 4 hét alatt 7 mil­
liárd dollár volt.

Alacsony szám

E

llfev.

Isii!

Cbaj, julius 20. Az uj buzakíviteli rend- . 
szerre] kapcsolatosan, főleg a vagonon- í 
ként! 10 ezer lejes kiviteli jutalom remé­
nyében a belföldi gabonapiacon nagyará­
nyú és élénk üzleti tevékenység volt re­
mélhető. A mezőgazdák abban reményked­
tek, hogy miután a kiviteli jutalom csak 
a julius lő-e és augusztus 14-íke között 
bezárólag lebonyolított búzaexport után il­
leti meg a romániai exportőrt, az uj busa 
iránt élénkülni fog a kereslet és ennek ha­
tás alatt az árak szilárdak lesznek. A 
mezőgazdák reményei azonban ;— légibb 
is^ogyefőre i—< nem váltak be. TcaaséBjUtá- 
lááhéE&^éf^S^BítsatiSÉtBt az .uj terjanóff

mőái ,va«'-,folyam3ttfes@**_ésu 
igy-tm*'^uj«»bud^-4ónyl£gesen.-mé^uem áa 
kémffiébgtt^^^piaöre^ a régi királyságban 
yedng^vtezomjtsig alacsonyan alakult M az 
búza irányára.

Constantában augusztusi szállításra va­
gononként 42 ezer lejjel jegyzik az uj bú­
zát, amely ár transzilvánial vonatkozás­
ban vagononként 35—37 ezer lejes árnak 
felel meg. Az induló ár tehát meglehető­
sen alacsony, a kereslet úgy a belföldi fo­
gyasztásba, mint az exportcélokra egyelő­
re lanyiüá és igy a várt élénk üzleti tevé­
kenység még nem kezdődött meg.

A Nemzeti Bank százmillió lejt bocsá­
tott ugyan a földművelésügyi minisztérium 
rendelkezésére, hogy a\ búzaár biztosítása 
érdekében szükség esetén intervenciós vá­
sárlásokat eszközöljön, szakkörök vélemé­
nye szerint viszont ez az összeg kevés ar-

Snlyosais elitélték a fargti- i 
muresi gyógyszerész szépítő- \ 

szerét utánzó fővárosi i 
kereskedői \

Bucuresti, julius 20. Dávid János tár- j 
gumuiesi gyógyszerész saját receptje sze- j 
rint készített szépitőszert hozott forga­
lomba, amely különösen a nők körében ha-» 
marosan elterjedt és népszerűvé vált. A 
,fDavid Oxigén Borax Cream<e néven gyár 
tdtt és forgalomba hozott kenőcsöt leutá­
nozta Jean Josipescu 'bucuresti kereskedő, 
aki a kenőcsnek a tárgumuresi kereske­
delmi és iparkamaránál bejegyzett véd­
jegyét is utánozta. A gyógyszerész véd­
jegybitorlást és áruutánzásért feljelentet­
te a fővárosi kereskedőt, akit az ilfovi 
törvényszék a most megtartott tárgyalás 
son hathónápi fogházbüntetésre ítélt és 
egyben elrendelte a hamisítványok elkob­
zását te. !

Kinevezték a Legfőbb Gazdasági Tanács 
főtitkárát. Bucur estiből jelentük: Nicolae 
Lupu Cost a ehe, a telepítési hivatal igazgató­
ja megbízást kapott a Legfőbb Gazdasági 
Tanács főtitkári teendőinek ellátására.

Mexikó 50.000 tonna cukorért árucikkeket 
vásárol Németországból. Mexikóból jelenti a 
Havas -távirati iroda: A mexikói kormány 
állítólag arról tárgyal Németországgal, hogy 
50.000 tonna cukorért cserébe papirt és mi 3 
német áucikkeket fogadna el. Cardenas elnök 
a külföldi újságírók kérdésére kijelentette, 
hogy Mexikónak el kell helyeznie termékeit 
és minden vásárlónak elad. Inkább szeretne 
azonban a demokratikus államokkal tárgyal­
ni.. Ennek dacára. Mexikó nem mondhat le a 
Németországgal való tárgyalásokról, amelyek 
kedvezőek a mexikói nemzetgazdaság szá­
mára. Másrészt kijelentette, hogy hazája jő 
szemmel látná a Nagy-Britanníával való dip­
lomáciai kapcsolatok ujrafelvételet dé nem­
zeti méltóságérzetből nem teheti meg az első 
lépést.

Hite a teaexporílröbí
ra, hogy a búza ár^t megfelelő és olyan 
színvonalon tartsa, imely arányos a me­
zőgazdák, a termelői munkájával és be­
fektetésével. Szakértői számítások szerint 
legalább ötszázmillió lejre lesz szükség, 
hogy a búza belföldi áboivója fenntartható 
legyen és valószínű, hcfey a Nemzeti Bank 
ezt az összeget — szükség esetén — fo­
lyósítja is a földművelésügyi minist, érium 
részére az „árbefolyásoló vásárlások" cél­
jaira.

A belföldi búzapiacon az árak — iga- 
iffürrhliT; — lanyhák, ami abban a 

jelenségben találja meg magyarázatát 
hogy Románia idei búzatermése mennyi­
ségileg és minőségileg is minden előzetes 
termésbecslést messze meghaladóan kitű­
nő, bőséges, sikérgazdag. Transzilvánia 
egyes vidékein az idei búzatermés rekor­
dot ért el. Egyes vidékeken holdanként 
18—20 métermázsa volt az idei buzaho- 
zam, olyan mennyiség, amelyre két évti­
zed óta nem volt még példa. Befolyásolja 
a belföldi búzaár kialakulását az a körül­
mény is, hogy a külföldi vásárlók részé­
ről az érdeklődés még egyelőre lanyha az 
idei romániai búza iránt és igy szakkörök­
ben számoltak azzal, hogy a búzaár to­
vábbra is lanyha marad, ha csak ?. speku­
lációs vásárlások nem fogják megváltoz­
tatni a jelenlegi lanyha irányzatot és nem 
alakítanak ki a jelenleginél magasabb bú­
zaárakat, amelyeknek megszilárdulását 
elsősorban a mezőgazdasági termelők 
óhajtják és várják.

Rém élö^

— Fordítások bármilyen nyelvem Dr Mjan- 
del Fordító Irodában Chij, Str. Memorandu- 
lui 24.

NEM ADNAK BEHOZATALI ENGE­
DÉS, YT OLYAN ORSZÁGOK AT-CJARA, 
AMELYEKKEL ROMANIA KÜLKERESKE- 
DELMI MÉRLEGE VESZTESÉGES. Bucti- 
restibő jelentük: A külkereskedelmet ezabá- 
lyozó igazgatóság elhatározta, hogy az ősz- 
szes olyan esetekben, amikor a romániai im­
portőrök olyan országokból n aló árubehoza­
talra kérnek engedélyt, amely országokkal! 
Románia külkereskedelmi mérlege deficites 
egyenleget mutat, a behozatali engedélyt né­
metországi árura adja ki és iiy módon segíti 
elő Románia és Németország úruc>ereíc "gíú- 
mának megnövekedésé "c.

— Alkoholisták, akik gyomorlmruthan szen­
vednek, elvesztett éri ágyukat napi- M>. 150 
ST-aan természetes ^pertsae József“ Ikeserüviz 
(használata következtében gyakran meglepő 
rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg 
orvosát.

A deviza eloüetee letétbéhelyezésekor 
meg kell jelölni azt a romániai árut. me­
lyei a külföldi vásárló Romániához kiszál­
lítani. akar. Bucurestibői jelentik: A Nem* 
zeti Bank igazgatósága hivatalos hirdet­
ményt bocsátott ki, amelyben a gabona- 
kivitellel kapcsolatosan a következőket 
hozza a romániai érdekeltek tudomására: 
Értesítjük a romániai gabonaexportőröket 
a devizakereskedelemre felhatalmazott 
pénzintézeteket és általában az összes ér­
dekelteket, hogy olyan esetekben, amikor 
a lebonyolítandó romániai gabonaexporttal 
kapcsolatosan előzetesen devizákat tesz­
nek letétbe, hogy a deviza lefizetés! jegy­
zékében meg kell egyidejűleg jelölni azt 
az árut, amelyet Romániából külföldre 

karnak kivinni, S romániai gabona-ex- 
portcégek tájékoztassák tehát megfelelő 
módon a velük üzleti összeköttetésben ál­
ló külföldi vásárlócégeket és pénzintéze­
tet, hogy az előzetesen letétbehelyezett 
devizák lefizetésekor egyidejűig jelöljék 
mg azt az árat is, amelyet Romániában 
vásárolni akarnak és amelynek ellenérté­
keként a devizát a Nemzeti Bankhoz be­
fizették.

HIRDETÉS AZ ttZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Sinaia, julj 
gyászba bői 
ják az emfcej 
nek minden, 
tudjanak Máj 
kastély bejáif 
fcarják. Azt 
felállítva, fe'j 
Sár. A falakí 
értékű mül 
és rubinlszii 
hér kopersój 
mán nemzet 
család cimer<| 
testén fehér 
kével szegélyt 
négy sárkány 
4-ik Rosiori- 
get a vörös 
séges csenc

Részvél
Comnen 

»táviratot kap 
kaiméból Ed' 
minisztertől, 
nőktől és 
a római nei 
igazgatójától, 
resti francia, 
resti svájci 
részvéttávirat 
tártól, Koma! 
tói és Franco 

Sztankovics 
gensek megje 

1' vétségen és r 
I mos polgár é 
I nevét a kova!
/ Mint Varsó 

halálhírének 
helyettes Mil 
knt Franasov 
nél Moscicki 
rfezvétét feje: 
tot intézett 

■ hogy az égés: 
baráti és szc 
gyászában. K< 
Smiglv Rydz 
siszter ia.

Párizsi jele 
Latinay, a váj 

táviratot i 
'árizs, amely: 

ben volt rész 
^ária királyi 
hal vesz rés2

rt

A Aszalój 

sás ezt m 
feszes és|
szappan.
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fenntartható 

éti Bank
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Bneureslibe 
királyné koporsója

Részi 6íD>iiaikozalok és reszvétlávirotok ozone a világ minden részéből. 4 jngoszlár és albán 
udvarokban is gyászt rendeltek el. A világsajtó hosszú cikkekben méltatta

a nagy királyné egyéniségét
.4 sí-ép vonultak el a halóit királyáé slnaiai katafalkfa előli

Sinaiß, Julius 20. A királyi székhely 
gyászba borult. A vonatok sercgestől ont­
ják az embereket, akik a Prak óva völgyé­
nek minden sarkából jönnek, hogy elvo­
nuljanak Mária királyné ravatala előtt. A 
kastély bejáratát lila színű drapériáik ta­
karják. Azt a szobát, ahol a ravatal van 
felállítva, felülről világija meg uvegcsil- 
lér. A falakat számtalan felbecsülhetetlen 
értékű műkincs díszíti. A katafalkot vörös 
és rubin tszinü ripsztakaró borítja. A fe­
hér koporsót háromnegyed részben a ro­
mán nemzeti színű lobogó és a (királyi 
család címere takarják. A királyné holt­
testén fehér selyemruha és brüsszeli csip­
kével szegélyezett kabátka van. A ravatal 
négy sarkánál kivont karddal állanak a 
4-S& Kosi őri-ez-ed tisztjei. A virágtöme­
get a vörös szín uralja. A közönség mély­
séges csendben vonul el Ma, csütörtök

reggel 8 órakor az elhunyt királyné mind­
örökre elhagyja Sinaiat és annak vadre­
gényes vidékét, amit annyira szeretett és 
annyiszor énekelt meg.

A Curtea de Arges-i kolostorban foly­
nak az előkészületek a királyi sírboltban, 
bogy Mária királyné koporsója Ferdinánd 
király sírja mellett legyen elhelyezhető. 
Egyébként Mária királyné temetése nem, 
mint tévesen jelentettük, szombaton, ha­
nem vasárnap lesz.

Egyidejű bucuresti jelentés szerint Mik­
lós herceg tegnap délután 18.30 órakor 
Bucurestibe érkezett repülőgépen, hogy 
résztvegyen Mária királyné temetésén.

Belügyminiszteri és igazságügyi rendel­
kezés értelmében csütörtökön és szómba^ 
ton a bíróságon nem tartanak hivatalos 
órakat. A kitűzött tárgyalásokat elnapol* 
ják. x : ! !'. r ij.r

a,
ourestihe az orvosok azon megállapításával 
együtt, hogy az utazás ártalmára lehet 
királynénak. A királyné azonban állhatatosan 
ismételte: „Otthon akarok meghalni". — Ju­
lius 8-án este mmisztertaná \s ült össze Bu- 
curestibem, amelyen resztvettek a királyi ta­
nácsosok, valamint Hortoiomei és Mamulea 
professzorok is. Elhatározást nyert, hogy Ba- 
liff tábornok és Hortolomel professzor sze­
mélyesen próbálják rávenni a királynét ha­
zatér ésá szándékának megmásitásána. Ez 
azonban hiábavaló volt. A beteg érezte vé­
gét és itthon akart meghalni. Kívánságát tej 
jesrtették. -

A Neamul Románeecbert Iorga professzor 
ir vezércikket: „Elment egy nagy lélek" dm- 
mel, amelyben méltatja Mária khályné ér­
demeit, akinek képe mindenkor élénken fog 
élni a román nép telkében.

Részvétem,-alók és részvétnyilvánitások özöne
Co.rn.nen külügyminiszter kondoleáló 

táviratot kapott Mária királyné halála al­
kalmából Eduardo Hay mexikói külügy­
minisztertől, Metaxasz görög miniszterel­
nöktől és kifiügrminisztertől, Aoerbotó^, 
a római nemzetközi mezőgazdasági intézet 
igazgatójától, Gabriel Puaux volt bucu­
resti francia követtől és de Weck bucu­
resti svájci követtől. A Feles kastélyba 
részvéttáviratok érkeztek Hitler kancel­
lártő’, Koma! Atafhrk énüktől, Mussolini­
tól és Franco tábornoktól.

Sztankovics és Perovics jugoszláv ré- 
gensek megjelentek a belgrádi román kö­
vetségei és részvétüket fejezték M. Szá­
mos polgár és katonai előkelőség irta be 
sevét a követségen kitett könyvbe.

Mint Varsóból jelentik, Mária királyné 
I halálhírének vétele után Szembeck gróf, 
helyettes külügyminiszter azonnal megje­
lent Franasovici román nagykövetnél, aki­
cél Moscicki elnök és a kormány nevében 

I részvétét fejezte ki. Moscicki elnök távira­
jtot intézett Károly királyhoz és közölte, 
jhogy az egész lengyel nemzet résztvesz a 
I baráti és szövetséges Románia nemzeti 
Igyászában. Kondoleáló táviratokat küldtek 
I Snugly Rydz marsall es Beck küKigymi- 
I riszten is.

Párizsi jelentés szerint Le Prevost de 
|Lannay, a városi tanács elnöke a követke­
ző táviratot intézte U. Károly királyhoz: 
Párizs, amelynek abban a megtiszteltetés­
en volt része, hogy vendégül láthatta 

ria királyné őfelségét, mély íájáalom- 
b! vesz részt abban a gyászban, ami

Felségedet sújtja és tiszteletteljes érzel­
meit, valamint fájdalmas rokonszenvét 
juttatja kifejez' re.

Brüsszelből jelentik, hogy Lipót király 
részvéttáviratot intézett Károly király 
őfelségéhez és megbízta udvari marsall- 
ját, keresse fel Románia brüsszeli köve­
tét.

Mint Bucurestiből jelente, ma délelőtt 
megjelentek a román külügyminisztérium­
ban: Szava Kirori (bolgár követ, Bullend 
Usakligil török ügyvivő, Vladimir Korec 
csehszlovák üjgyvivő, Francesco Vasquez 
Treserra mexikói ügyvivő, Paul Kukoliev 
orosz ügyvivő, Colias görög követ, akik 
részvétüket fejezték ki kormányaik nevé­
ben.

Gyászt öltött a jugoszláv és az albán 
király

Belgrádi jelentés szerint Mária királyné 
halála alkalmából a jugoszláv királyi udvar 
hathetes gyászt öltött. Ebből három héten át 
mély gyászt fognak tartani. — Pandáié Nas­
se albán ügyvivő közölte a román külügymi­
niszterrel, hogy az albán királyi udvar 7 na­
pos gyászt öltött. 1 ,

Londonból jelentik, hogy VT, György an­
gol királyt Mária román királyné temetésén 
a kenti herceg fogja képviselni.

Thierry buctiresti. francia követ, aki sza­
badságon volt, visszaérkezik a fővárosba, 
hogy résztvegyen Mária királyné temetésén.

„Haza akarok menni"'
A Tnnpul beszámol arról, hogy Mária ki­

rályné július 7-én, amikor közeledni érezte 
halála óráját, a drezdai We'sser Hirsch sza­
natóriumban kijelentette: „Haza akarok men­
ni." Kívánságát azonnal megtelefonálták Bu-

A világsajtó tovább méltatja 
királynét

Marra

A világsajtó legnagyobb orgánumai még 
mindig hatalmas cikkekben foglalkoznak 
Mária királyné kivételes egyéniségével.

így a londoni lapok hangoztatják, hogy 
Mária királynét, aki angol hercegnő volt, 
Angliában is megsiratják.

A párizei lapok pártállásra való tekintet 
nélkül hódolnak a négy királynő emlékének. 
■Csaknem minden lap rámutat a királynénak 
a háborúban vitt szerepére.

Az olasz sajtó is melegen emlékszik meg 
a királynéról. Ugyancsak hasonló hangnem­
ben ír a görög, a magyar, a jugoszláv és a 
portugál sajtó a nagyasszony kiváló szellemi 
tulajdonságáról és lelki jóságáról.

A természet te gyászoS
Néhány órai szünet után Sinaiaban szerda 

délután ismét niegeredt az eső. A természeti 
is kiveszi részét a szomorúságból. Hatalmas 
tömeg vonul el a Peles-kastélyban emelt
ravatal előtt.

Tizenegy órakor istentiszteletet tartottak 
Serafin Georgescu, a sinaiai kolostc-r apátja 
vezetésével. Igen sok zarándok volt jelen. A 
vonatok zsúfolva érkeznek Sinaiaha. A kas­
tély kapujában a testőrezred tisztjei, a kata- 
falknál a Hősi őri ezred tisztjei állnak disü- 
őrséget. Az egész váios a királyné kedvenc 
színébe, lüába öltözött.

Ma kora reggel újabb istentisztelet lesz, 
majd a menet megindul az állomásra. A ha­
lottas vonatot másik szerelvény követi majd 
a hivatalos személyiségekkel.

Ma van 11 éve Ferdinánd király halálának. 
Ebből az alkalomból a VÜSz Mlhály-rend 
lovagjai őrséget állnak a királysíroknál, 
Curtea de Argesben.

,A -bucuresti püspökség az összes fővárosi 
lelkészeket kirendelte holnap reggelre a cot- 
roceni pályaudvarra, hogy fogadják Mária 
királyné földi maradványait.

Jótékonysági alap Mária királyné 
emlékezetére

A Banca Románeasca kezdeményezésére 
jótékonysági alapot fognak létesíteni Mária 
királyné emlékezetére. E óéiból a Banca Ro­
máncává 200.000 lejt, C. Bratianu, a bank 

- '%azgat5tanácsAnak elnöke 100.000 lejt, a 
többi igazgatósági tagok egyenként 10.000, 
összesen 5-30.000 lejt jegyeztek le.

Delegátusok a temetésen
A miniszterelnökség államtitkári hivatala 

utasította mindazon egyesületeket, amelyek 
Mária kirá'yné védnöksége alatt állottak, 
hogy kötelesek magukat a július 24-i teme­
tésen 8—3 delegátussal képviseltetni, akiknek 
neveit legkésőbb 22-ig közölni kell. Az állami 
főméltóságok is kötelesek címüket -bejeién-» 
feni. A tartalékos tisztek és volt frontharco­
sok szövetségei 10—10 tagjukat fogják dele­
gálni a temetésre.

Farquhar angol ügyvivő három réczvéfc- 
levelet intézett Comnen külügyminiszterhez 
a brit, kanadai és délafrikai kormányok ne­
vében.

Két nap óta viszonylagos 
nyugalom uralkodik 

Palesztinában
MieWwelt a lerrerlitifcaafc az báli sasrálenmvezeték ellen 

megkísérel! ejabb sifásyicig
verekedésnek a karhatalom «tett végetszonylagoa nyugalom uralkodik egész Pa 

leszfinában. Csak Nazaretben történt teg- 
nap kisebb incidens. -Egy arab csoport 
megtámadott két zsidó fiatalembert és a

A terroristák kísérletet tettek az iraki 
petróleiunvezeték megrongálására, a me- 

I rénylet azonban meghiúsult. A vétiővsög 
í lelőtt egy merénylőt.

$

ezért a. 
harisnyáért!

A ieszaladi szem tönkretette. Helyes mo- 
sás ezt megakadályozta volna. A selyem 
‘e>~es es ruganyos marad — ho Lux 
^ZQppanpeheüyel mossuk.

Súlyos visszaélésénél 
az aradi mezögazdasái

volt vezetni
a kamara »eil áfáikét azzal várisiiéit, hsgy félmillió Isit veit fel

ieetalasBl a kamarától
Arad, július 20. A szakkamarák ellen 

bevezetett országos vizsgálat Aradon is 
folyik. Az aradi mezőgazdasági kamara 
volt főnökét, dr. Adam Ianou curtiti. nagy- 
birtokost azzal vádolják, hogy ötszázezer 
lejt vett fel jogtalanul a kamarától, na- 
pidijak és kiszállási dijak címén. Egy má­
sik vádpont ellene az, hogy bár a mező­
gazdasági kamarának saját autója van, 
mégis 187 ezer lejt költött autótaxira. Vé­
gül az is a vád pontjai között szerepel,- 
hogy ingyen volt igénybe vetőmagot és 
gyümölcsfákat a mezőgazdasági kamará­
tól és a kamara traktorait is saját cél­
jaira használta.

Ugyanakkor az ügyészség vádinditványt 
tett Grecu Pavel mezőgazdasági felügyelő 
ellen, aki jelenleg is a kamara igazgatója. 
Ore cut azzal vádolja az ügyészség, hogy

jogtalanul adott bérbe földeket 
Az ügyészség mindkét esetben letartóz- 

tatási indítványt tett, de ® vizsgálóbíró 
nem tartotta szükségesnek a ietartózta- 
fást elrendelni. Az ügyész fellebbezéssel 
élt a vádtanácshoz, amely ma tárgyalta 
az ügyet és ugyancsak elutasította a le­
tartóztatást végzést.

Kitiltották Romániából
Cronin regényéi

Arad* Julius 20. Az állambizitonsájgi 
közegek ma értesítették az összes könyv- 
kereskedőket, valamint kölcsön könyvtá­
rakat, hogy Cronin: „Réztábla a kapu 
alatt“ cimü regényének összes példányait 
három napon belül szolgáltassák be, mint­
hogy a regény terjesztését eltiltották.

VI
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INSULL
- * proeperitós sokat emlegetett kariká­
ban Rockefeller és Ford mellett 
effvik leggazdagabb embere volt Insnil 9a

torét jelentik PärtolkH.
Ott halt meg «íralMul 
korában. A dollármilliom^Olt, s»t 
aek tipikus pályáját futotta meg. Szegény 
ktfutótiu volt Londonban, mikor az envenye- 
stüéa vágya kivitte az u-jvilágba. Tehetséges 
legénykevolt, de csak bosszú paőbá&czas 
után találkozott össze a szerencsével. Hanem 
akkor aztán megfogta és nem tágított mé ­
láié A dolog úgy kezdődött, bogy Edison tit-tereit. Ezt megbukott* I=stil egy J 
délután. Nem várt másnap reggelig, 
már aznap este beállított a nagy 
hoz. A „Menlo-park varázslója“ maga is ■ - 
gény ember volt még akkor. FeltalalU a vil 
lánykoriét, de nem tudta Mékeritem talál­
mányát. Hajnak négy óráig tanakodtak egy 
mással és beszélgetésüknek az ktt avége 
bogy Edison, felismerve a fmtelinnöerbm 
ak arni belőle hiányzott: az üzleti érzékét 
megfogadta magántitkárának, fis rábízta 
találmányainak értékesítését.

Vállalkozása bámulatosan sikerült. Sok 
pénzt keresett, mindenesetre sokkal többet, 
mint maga Edison. Megalakította a Ge— 
■Electric Company-t, az Edison Lamp Com- 
peny-t, az Electric Tube Oompany-t s- mind­
ezeknek mellékvállalatait. Kiterjesztette oz- 
■leti befolyását más vállaltokra is, aztan er - 
sen megnövekedett vagyonával a hatalmasa 
fejlődő Osikágóba ment, hol nagy lehe őségé* 
nyíltak abban az időben az ötletekben ba^ 
rtog és Vállalkozó szellemű emberek számara. 
Sthogy pedig megfelelő segítőtársra tett 
szert testvéröccsében, elhatározta, hogy m 3 
szerzi magának a villamos áramtermel^ ki­
zárólagosságát. Megindította nagy harcát a 
Chicagóban működő temérdek tosebb vü^a- 
mossági társaság eUe és egymásután végzett
is velük.

4. chicagói világkiállítás óriási Pújának 
világítása egyszerre felkapott emberekké tet­
te m Insull-testvéreket. Egyik megbízást 
kapták a másik után, bejutottak a város 
képviselőtestületébe s végre megszereztek a 
megbízást előbb a város, azután a külváro­
sok elektromos világítására. Azontúl 15 ^
cagó maradt az Insull-testvérek villamosai 
trösztjének középpontja s végül mar ők la - 
ták el árammal Chicago elektromos vasutait 
és gázzal a város üzemeit. A Michigan-^ 
erőmüveiből nagy áramvezeto hálózat ter­
jeszkedett ki az egész Unió területére s öt­
ezer amerikai város és helység kapta elekt­
romos világítását az Insull-testverektol. De 
becsvágyuk most már nem érte be az Egye­
sült Államokkal. Egymásután jelentek me» 
■Kanadában, Ausztráliában, Dél-Afrikáiban es 
Indiában, sőt 1928-ban, a „Prosper! y 
-rikai korszakának utolsó esztendejében Bécs­
iben is Az Insull-konszem, virágzásának eb­
ben a legszebb idejében, a mi pénzünk sze­
rint majdnem kétszázhuszonöt milliárd lej 
értékű részvénnyel rendékezett. 1919-to. 
■1929-ig emelkedtek ily óriásilag a konszern 
bevételei. De 1929 őszén, mikor az amerikai 
„Prosperity“ megtorpant, az árfolyamok ál­
talános zuhanása mindjobban aláaknázta az 
Insullicsoport gazdagságát s így következett 
ibe 1932 áprilisában a világ számára az az 
óriási meglep, lés, hogy az Insull-testvérek, 
■Sámuel és Márton, csődöt kértek vállalataik 
ellen. Az Insull-konszem összeomlása a leg­
nagyobb fizetésképtelenség volt, melyet az 
amerikai nemzet addig megért.

A hivatalos vizsgálat, melyet az összeom­
lás dolgában megindították, azzal az ered­
ménnyel járt, hogy az Insull-testvérek ellen 
vádat emeltek üzleti mérlegük valódi állásá­
nak eltitkolása miat. Megállapították azt is, 
hogy nem az üzlet tulajdonképpen való rom­
lása okozta a konszern bukását, hanem az, 
hogy a testvérek mértéket nem ismerő spe­
kulációkba bocsátkoztak a tröszt pénzeivel. 
De amikor kiadták ellenük az elfogató pa­
rancsot, kitűnt, hogy InsiuU Sámuel Euró­
pába, Márton pedig Kanadába menekült. Sá­
muel néhány hónap múlva Athénben. buk­
kant fel s 1932 októberében az amerikai kor­
mány indítványára le is tartóztatták, de az­
tán ismét szabadonboesátofták, mert Ameri­
kának nem volt kiadatási szerződése Görög­
országgal. Insull ekkor Athénbe hívta ma­
gához fiát, s minthogy nyomban ezután híre 
terjedt, hogy a fiú magával hozta atyjának 
egész készpénzvagyonát, számokban kifejez- 
ive hétmillió dollárt, ami többet ért, mint Gö­
rögország egész aranytartaléka, az Insull- 
icsalád becsülete egyszerre szédítő magasság­
ba szökött, mert Athénben a görög kereske­
delmi élet nagy fellendülését remélték a hí­
res amerikai üzletember közreműködésétől, 
'amire a ^hajlandónak is nyilatkozott. De fél 
év sem múlt el, s Insullt újra letartóztatták, 
a görög bíróság, megvizsgálva az amerikai 
vádakat, mégis újra felmentette, de elhatá­
rozta, hogy áttoloncolja Törökországba, In-

f

Három heti gyógy*«™,

BUDAPESTEN
_ «firdők metropolisába!3 ■ * * JSumtee vizűm, 60% kedvezmény a magyar

vasai vonatom. Lakás és teljes
szállodában, BtotéK o*™* WW?**
Kiszolgálás, körotaeés, számos kedvezmény.

Lejben fizetendő az

E y i? o P A“Komán Nemzeti tM5- *
GLUJON: az „EGQNOMlA“-náL ^rn **

suli ezt nem várta be, bérelt gőzösön meg­
szökött, de Konstantinápolyban a török ha­
tóságok letartóztatták és kiszolgáltatták 
Amerikának.

Karnis bukás ée 143 millió dollár elsikkasz- 
:tásának vádja miatt került fiával és testvé­
rével együtt a chicagói bíróság elé, de az

esküdtek három egymást követő táblás 
után, 1935 március tizenharmadikán S 
vényesen felmentették s a ^rnf 
dollárnyi költségében az állampénztárt ma
fasz balták el. . .
, insull életének regénye ezzel, s most haA 
Iának Párizsiból érkezett híréivel veget ért.

A Negev, ahol Palesztína 
igazi kincsei rejtőznek

Miért akarják az angolok Önmaguknak megtartani a Negevet
(Az Uj Kelet kiküldött munkatársától.)
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BP11LT
Csak diriden...

\ Nemjhiwtalos jelentős szerint E°bsn<mMp 
1940-ben csak az ógörög olimpiák pregnat« 
ját akarja megrendezni és a modem spwA 
ágakat nem tűzné műsorra.

•
1 A Bindea-ügy újabb fejleménye: A vüogv 
tott jobbszélső Budapesten maradt, ahdt b 
Magyar Labdarugó Szövetség főtitkára, Ke­
nyeres Árpád fogja személyesen kihallgatni

A bolgár laibdarugószövetség ajánlatot tett 
a FTFA-nak, küldje el Szófiába szeptember 
25-én B) válogatott csapatát, amely a bclgá- 
rők második garnitúrájával mérkőzne.

•
A szövetségi tanács julius 30-i ülésén dönt 

a B) divízió összetétele felöl, "falószn.üleg 
négy tizes csoportot állítanak össze. Az 
északnyugati csoport összetétele ez lenne: 
NAC, Crisana, Staruin^a (Oradea), Univer- 
sitatea, Tricolor (B&ia-Mare), Industria Sár- 
mei, Victoria (Cáréi), Mures, Monopol (Tg. 
Mures), Olimpia (Satu-Maré).

Jeruzsálem, julius 20. HatmilUó dunam, 
hatezer négyzetkilométer. pazía, és Beer 
Saba vonalától délre, egeszen le a Vörös 
tenger északi csúcsáig, húzódik le ez az 
országrész. A legritkábban lakott részé 
az országnak. Negyven-Ötvenezer beduin 
él csak rajta, ez a nomád, félvad ember­
tömeg, mely törzseikre oszolva szóródott 
szét a pusztában. Itt élnek az El Apazne.
EB Tarábin. El Dullam és El Tajaha tör- 
‘zsek, folyton egymással marakodva, törzs­
fáik vezetése alatti Eégi civilizációról be­
szélő, ősi romok között kalandoznak a 
furcsa sivatagban, melyben még a bizánci 
korszakban virágzó kultúrájú városok, a 
görög műveltség hordozói éltek. Kormuk, 
Aszludj, Halassza, Spéta városok nevei 
tanúsítják, az itt kiásott romok igazoljak, 
milyen kevés idő a történelemben az a pár­
száz év, mely alatt a virágzó kultúra rom 
halmazzá, a humusz porsivataggá válik.

Ez az országrész valamikor virágzó me­
zőgazdasági terület volt. Gazától egészen 
Kornukig, a Beer Saba vidéket is magába 
foglaló, nagy terület van itt, melynek 
anyaga nem egyéb elporladt termoföldne , 
agyag és humusz keverékénél. Azok a ve­
gyészek, akik ezt a területet megvizsgál­
ták, azt is megállapították, hogy nem is 
geológiai elváltozások alakították át ezt 
a területet a bizánci korszaktól a mai na­
pig, sivataggá. Népvándorlási tényezők 
játszódtak közre, az embereknek kellett 
itt mindent letartolniok, hogy a mai pusz­
tulás képe táruljon az utas elé, amikor 
Gazától délebbre igyekszik, a Vörös ten­
ger északi nyúlványa, az Akaba öböl fele. 
Csak ettől délebbre kezdődik az igazi 
puszta, az egyiptomi sivatag folytatása, 
ahol ma még nincs emberi élet és ahol 
csak a futóhomok végtelen sárgasága fa- 
rasztja el a szemet. De ez a sivatag is 
olyan kincseket rejt magában, amelyekről 
voltaképpen csak geológusok laboratóriu­
mában és titkos politikai irodákban tud­
nak.

A természeti kincsek országa 
Itt, a sivatagi rész kőhegyei között bá­

nyászott vasat és rezet Salamon király. 
Háréj hábárzel, igy nevezi a hegyeket a 
Biblia. Azóta sokat kutattak a természeti 
kincsek után. Eredményekre is jutottak, 
ami már elegendő volt a politikának, hogy 
szigorú tilalmakat állítson fel. Árpolitika 
és a nyersanyag útja mindig egy és ugyan 
az. A politika igen érzékenyen reagál, ha 
valahol olyan értékeket találunk, , mint 
foszfát, vas, réz és mindezekhez még pet­
róleum de bő, gazdag forrásokban. Ez a 
sivatag ezeket a kincseket rejti magában. 
Minden van itt, ami a jövendő zsidó orszá­
gának nehéziparát megteremtheti. Ahol 
petróleum van, ott földgázra, is következ­
tetnek. Minthogy pedig a terület geológiai 
összetétele valószínűtlenné teszi, hogy ott 
szenet is találhatnánk, a vas és réz kohá- 
szását a teljes biztonsággal fellelhető föld­
gázzal tudnák a jövőben megoldani. Itt

van a jövendő zsidó nagyipar hazája, ezen 
a megközelíthetetlen vad területen.

Nem véletlen tehát, hogy a Peel-terv 
ég az azután nyilvánosságra hozott Mai- 
colm-terv is gondosan angol zónába oszt1 
ja a Negevet. A Negev nyersanyag kincse 
és a Holt tenger kincsei angol kezekbe, kí­
vánkoznak. Az a harc, amelyet a cionista 
politika a Negev megszerzéséért vezet,, a 
zsidó százezrek kenyeréért, az önálló zsidó 
nemzetgazdaság megteremtéséért folyik.

A mai /politikai helyzetben csak az való­
színű, hogy ezen a területen, ha angol 
fennhatóság alatt is maradna, biztosíta­
nák a zsidók bevándorlását. Majd pedig, 
az időknek múltával, a zsidó államhoz csa- 
tolódna a „sivatag“, mely azonban a jövő 
országának egyetlen igazi bázisa.

De ugyanakkor arra is 'kell gondolni, 
hogy a Beer Seba vidok mezogazdasu-gilag 
megművelhető része sok százezer zsidónak 
nyújthat további letelepedési lehetőséget.
A geológiai kutatások szerinte ennek a te­
rületnek földalatti vízmennyisége túlságo­
san mélyre került. Keresik azt a földalat­
ti utat, mely a Hebron környéki hegyeik 
lefolyó víztömegét vezeti el a Földközi 
tenger felé. Rengeteg sok terv készült a 
vidék öntözésének megteremtésére. Az 
egyik terv a Jordán vizét akarja felhasz­
nálni. A másik, már a háború óta kísértő 
terv a Nílust akarja betoncsöveken idáig 
vezetni. A csőhálózat a Szuezig már ké­
szen áll. Idáig vezette a vizet a háború 
alatt &z angol hadsereg, a vízellátás biz­
tosítás ára. Folynak a kutforrások is, egy­
előre Kevés sikerrel. A területet nem sza­
bad a természet kénve-kedvére hagyni. Ha 
jó az esős évszak, a területen többször is 
beérik a vetés, olyan kitűnő a föld össze­
tétele. Ha majd mesterséges utón vízzel 
lehet ellátni ezt a vidéket, ez éppen olyan 
virágzó része lesz majd az országnak, 
mintáz Éhnek és a Sáron.

Ennek a földnek megszerzése termesze^ 
tesen pénzkérdés, ami túlnő a nemzeti 
alapok lehetőségein. 0.700—1.500 fontért 
vették itt eddig, a föld dunam ját. Ha egy­
millió dunam terület lenne itt zsidó kézén, 
milyen hátvéd volna ez a cionista politika 
számára! A vízellátás egymillió fontba 
kerülne. Nevetséges összeg a jövendő pers­
pektívái mellett.

A küzdelem, ami még hátra van 
A Negev .gazdasági lehetőségei a cio­

nista mozgalom kezdete óta foglalkoztat­
ja a zsidó politikát. Nagy lehetőségek rej­
tőznek itt, következésképpen nagy harcot 
kell még megvívni, mig a Negeven olyan 
virágzó élet teremtődhetik meg, mint a 
zsidólakta tengerparton. Én mennyi áldo­
zat, mennyi munka, mennyi emberélet 
veszett el ennek a könnyebb résznek a 
meghódítására. A zsidó ifjúság hősiessé­
gének egy pillanatra sem- szabad meg­
szűnnie. Nagyon elején tartunk meg a 
Zsidóország megteremtésének!

Barzilay Istvan

A Franciaország körüli kerékpárverseny 
11-ik szakaszát az dlasz Bartali nyerte, 2. 
Verwaeoke belga, 3, Leducq. francia. Az össze- 
sitésben: 1. Veiwaetike, 2. Bartali, 3. \isseis 
belga.

A Lengyelország ellen készülő roman at­
léta válogatott tagjait, akiket pár napon hetit 
jelölnek ki, Cernáu^ban közös edzőtáborban 
helyezik el.

•
A laibdarfiigóbainokság döntő mérkőzéseit 

szeptember elején fogja lejátszani a Rapid és 
Ripensia.

•
Az 1944. évi olimpia rendezési joga igény­

lőinek sorába belépett Jugoszlávia is, amely 
óriási méretű stadiont és olimpiai falut épít­
tet.

*

A cluji Uníversifcatea uszógárdája vasárnap 
Räirmicul Välcean szerepel. Az ottani úszók 
legjobbja Lumineanu legutóbb hivatalos mé­
rés szerint 1:09 perc alatt úszta a 100 mé­
tert. Egyre több l:10-en belüli úszója van 
Romániának.

*

1 A KAC szokásos országos jellegű tenisz­
versenyét folyó hó 28—31. napjain rendezi a 
!SPC pályáin.

•
A tárgumuresi sportegylet (G8T) -ulius 

30—31. napjain nemzetközi uszóversenyt ren­
dez és ugyanakkor bonyolítja le a Savukupa 
versenyt is. A Haggibfcor több úszó ával 
fogja képviseltetni magát.

Tegnap két uj országos staféta-rekord szil 
letett városunkban. A KAC állította & 
4x200 m-ea és 100x200x300x400 m-es tów 
kon. Az uj rekordok: 1:32.1 p. és 2:05.5 P- 
a régiek 1:33.9 p., illetve 2:05.6 p. volta*.

I_____ -r__~ ü

A¥M
^Felnőttet, vagy tokosat elfogad 
Izr. kétszemélyes uricsalád, fürdösaotoa- 
zongorah-sználattal,' tanítással is, ^ 
modem házban, közel az iskolákhoz, ein 
sál vagy anélkül. Berger Antalne Óra 
Str. Xenopol 5.

Cserébe adnám IV. elemista fiamat 
szezonra vidékinek, aki beküldi 
Oradeara tanulni. Őrt. kóser ház 
tetten. Ajánlatokat az Uj Kelet ***» 
hivatala Oradea, Str. Millerand 4 tovább
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elsikkasztott 
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— Elkészül 
királyok eml| 
tiurestiből jel 
Szobrász, aki 
kapott I. 
émLékműveine 
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■— Elhízol!
gyomorra
»»Ferenc Jó
diósán el 

fokozza,! 
leapasztja 
dezze meg

Előkelő fodrásszalon megyeszékhelyen ^
rés lehetőig zsidó maniküröslányt ezon^tt 
Kezdő fizetés 2000 lejtől. Ajánlatokat 
rendű, munkaierő“ jeligére a kiadóhiv a-a ^

Megbízható, jól főző nő kétszeanélves ' 
ser háztartás vezetéshez felvétetik.
Fülöp Cüuj, P. Mi hal Viteazul 7.___

s Utazót keresünk Regat és Ardeal^ 
(könyv- és papirkere^kedések, vffla mossa» ^ 
letek és bazárok látogatására. Pen cow 
■Satu-Miare, Piata Bratianu 13. ,
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■HIBEK
A könnyek ellen

ij£i kenverumet sokszor könnyel ettem 
s igy __ Goethe szerint — jól ismerem 
az élet nagy titkát — mondva mondom: 
„aa lelkesültem e könnyűken.

üimerdom bátran, balga módon, 
bogy ki a könnyeket szereti,
Szivében nem az élet napját, I i
banem a poklokat élteti.

gazng, rossz lélelt, ki a bánat j
bójától űzve lelkesül, . i
yjvdobbanásom a szent örömnek í
b as örömtől zeng fel egyedül.

Ki a bánatot szépnek mondja, | : 
legyei 6 maga báJWtcs, *
én az örömre esküszöm fed v 
a kikre az élet rát»T»os-

mind-mind az öröm szomjazó® 1 i / I 
nem a könnyé, mely szenvedés 

-cnölyél)<B tör a gyötört szembe 
3 amelyre ritkán van feledés,

atosoly virágát, jóság dús világát 
*4eremtó öröm, szent erőd 
iíörje szét könnyek raMgáját 
h a hódolatot a könny előtt! I '

Omoljon össze minden álhit, 
amely a kínra és könnyre néz, 
azé legyen az élet üdve,
:iakl a könny ellen harcra kész.

'űzzétek el mindazokat, ; |
akik a könny üdvé* hirdetik, 
minicet a boldogság réve vonzzon 
s a könnyet adjátok nekik!

SALAMON LÁSZLÓ.

hiányt azonnaírjH
Liánlatokat 

I kiadóhivatalba.

(Kétszemélyes '**\ 

felvétetik.
Ül 7.

Ardeal re 
f villamossági
na,. Pen Comp«® 1 
113.

— Mire: pátriárka hetvenéves, Bucureeci-
ftől jelentik: Mlron Cristea patriártka-minlsz- 
terelnök ma töltötte be 70-iik életévét. A kor­
mány tagjai ebből aaz alkalomból megjelen­
tek Mlron pátriárkánál és szerencsekivána-
taijkat fejezték ki.

— Pénzosievelet sikkasztottak az orsóval 
postán, Orsovárcl jelentik: Az orsovai pos­
tán nagyarányú visszaéléseket lepleztek le. 
A baiamarei Phönix cég 100.000 lejt küldött 
pénzes! eveiben orsovai képviselőjének és az 
összeg nem jutott el rendeltetési helyére. A 
Phönix panaszt emelt a postaigazgatóságon. 
Vizsgálat indult s megállapítást nyert, hogy 
elsikkasztották a pénzeslevelet. A vizsgálat 
folyik.

— Elkészült L Károly és L Ferdinánd 
királyok emlékműveinek gipszöntvénye. Bu- 
burestiből jelentik: Mesztrovics Iván jugoszláv 
Szobrász, aki a román kormánytői megbízást 
kapott I. Károly és L Ferdinánd királyok 
emlékműveinek elkészítésére, körölte a kul- 
tusznünisztériummal, hogy a gipszöntvényék 
készen vannak. A román kormány szeptem­
ber 18-ig bizottságot küld ki Spli .be a gipsz­
öntvény felülvizsgálására, hogy azután a 

.’oronZbaöntés megkezdhető legyen.
— Eloltották a moreni petróleumtüzet. Bu­

karestiből jelentik: Veszedelmes tűz ütött ki 
a Steaua Romana petrőleumvállalat moreni 
telepén. A 43. számú kút éjjel kigyulladt. A 
kivonult tűzoltóság több órán át tartó, meg­
feszített munka után eloltotta a lángokat A 
tüzet a telepen levő konyha kéményéből ki­
pattanó szikra okozta. A kár jelentékeny. Az 
eljárta megindult.

— Elhízott egyéneknél reggelenként éhp 
gyomorra egy-két pohár természetes 
».Ferenc József“ keserüviz a íbélmüködést hat­
hatósan előmozdítja, az anyagcserét teteme- 
8671 fokozza, a zsirmennyiséget megfelelően 
leapasztja és a testet könnyeddé teszi. Kér- 
^ezze meg orvosát ,

Földi Mihály: A miniszter. „A házas- 
„A század asszonya", A viszony cimü 

aagy epikai munkái után Földi Mihály most 
e£y d.ámaiau tömör regényt irt. Uj müvé- 
Q6k elme: a miniszter. Hősei: a miniszter, a 
Prelátus, a professzor, akik névtelenül, de hi­
vatásuk teljes súlyával és díszével vívják

e 300 oldalas regényben gondolataik és 
érzelmeik harcát, amely szinte korunk világ- 
^-zeti harca. E harc hátterében finoman, 
gyöngéden húzódik meg a regény negyedik 
■•v.itóreplőjének, az özvegy grófnőnek az alak 

,Tajta át a szerelem síkjára vetődik a fér- 
küzdeime. Földi Mihály: A miniszter 

-unü kötete az Athenaeum Regénytárban je- 
. * meg szép kiállításban vászonkötésben, 

a. 119. iej minden könyvkereskedésben, 
*2gy Lépténél Cluj, Kérje az Athenaeum 
™a*,7x*. teljes jegyzékét,

Snutosod f javüomüfjelyed)
t£Nem jápfiat rosszul az, aki 
aCGatresz választásnál az au- 

togynrosoQat utánozza.".

HACE S. A. R.
BUCURE5TI - STRADA ATENA, 5 

TELEFON: 4-71.78
EREDETI ALKATRÉSZEKET ÁRU­
SÍT, mert ott szerzi be őket, 
nhol az cutokonsfruktörök is

vásárolnák.

* THOMPSON PRODUCTS i dugattyúk, szelepek, speciális
anyáscsavarok stb.

* PERFECT CIRCLE : dugattyugyörök „70” é.s „85”
* FEDERAL MOGUL: motor csapágyak, csapág;/ serét, stB.
* SPICER-DETROIT; kardán csuklók, és hozzávaló

alkatrészek
* B E N D f X ; iegfekek
* ROSS: teltei kormányszerkezetek és alkatrészek
* STROMBERG i gázositok (karburátorok) és alkatrésze^
* T R I C O I elektromos ablaktörlők és alkatrészek.

A következő cegeknek szállítok
FORD, GENERAL MOTORS, 
CHRYSLER CORP, INTERNATI­
ONAL HARWESTER, WHITE, 
STEWART, D1AMONDT, stb. stb. 
Jutányos árak, garantált áruk. 
------- Vidékre is szállítunk.-------

HACE
STRADA ATENA, 5-BUCUREßTI

Az angolszász hatalmak megvédik
a demokráciát

Amerika londoni nagykövetének szenzációs beszéde
London} julius 20. Az Egyesült Álla­

mok londoni nagykövete, Kennedy, %M 
már a múlt héten is nagy feltűnést keltő 
beszédet mondott Manchesterben az angol­
szász demokráciáról, hétfőn újból szóba- 
kozta ezt a témát az angliai Boston váro­
sában. Az amerikai nagykövet az angol­
szász hatalmaik szoros közösségét hangoz­
tatta és Mjelentette, hogy ezek a hatalmak 
minden támadással szemben megvédelme­
zik a demokratikus intézményeket. A de­
mokratikus rendszer kritikusainak csak 
részben vas Igazuk, amikor azt mondják, 
hogy ez a rendszer nem felel meg többé a

modem idők követelményeinek; ha ez igy 
var., akkor sem lehet autbadobni a demok­
ráciát, hanem uj tartalmat kell adná neM 
és hozzá kell illesztem a modem követel­
ményekhez. Nem elég jogról és szabad­
ságról beszélni, hanem ezeknek az elvek­
nek az alapján kell cselekedni is. A békét 
csak akkor lehet biztosítani, ha az angol­
szász hatalmak Mtartanak a demokrácia 
alapelvei mellett és nem nyúlnak mások 
jogaihoz, ugyanakkor azonban nem enged­
nek másokat sem a maguk jogaihoz nyúl­
ni. ___ __ . : I

iíTrt 17*"("17-T.is rryrrr-rt7si,

Olcsó árusítás megkezdődött 
CONFECTIO S. Á.-nál CLU3,

8ír. Memoranduitii 2.

Ozletátalakitás miatt mélyen 
leszállított árak

Női mosóraháik 
Női selyemruhák 
Nő| tavaszi kapótok 
Női szőrmés télikabátok

Lei 260—350 
Lei 650—750 
Lei B50—1000 
Lei 1200—1500

— Szeptemberben tárgyalják az újabb ame­
rikai kémkedési pert. Newyorkból jelentőik: 
A minap leleplezett újabb kémkedés perének 
tárgyalására legkésőbb szeptember 3-án ke­
rül sor. Ahrens kapitányt és a Bremen má­
sik két tisztjét tegnap hallgatta (ki a szövet­
ségi vizsgálóbizottság.

— Büntetőtanács fogja tárgyalná Marius
Vorvoreanu gyilkosainak perét. Bucurestiböl 
jelentik: Marius Vorvoreanu gyilkosainak pe­
rét az újonnan létesítendő toüntefcőtanács 
fogja tárgyalni A fővárosi lapok értesülése 
szerint a mehedinti ügyészség olyan felfede­
zéseikre jött rá, amelyek szenzációs fordula­
tot fognak adni az ügynek. 1

-— Egyetemi tanársegédiiő rejtélyes halála. 
Bucurestiböl jelentik: Elena Gauba dr iasi 
egyetemi tanársegédnő rejtélyes halála ügyé­
ben nagy eréllyel folyik a nyomozás. A bon­
coló orvosok a halott gyomrában gyorsan ölő 
méreg maradványait találták. Az a gyanú 
merült fel, hogy a tanársegédnőt udvarlója: 
dr Ramureanu orvos meggyilkolta. A gyanú­
sított orvost őrizetbe vették.

— Megnyílt Géniben a hetedik nemzetközi 
nevelésügyi kongresszus. Genfiből jelentik: A 
Wilson-palotában megkezdte munkálatait a 
hetedik nemzetközi közoktatásügyi értekez­
let, amit a nemzetközi nevelésügyi iroda hi­
vott össze. Negyvenhárom állam több mint 
100 delegátussal képviselteti magát. A kom- 
ferencia megnyitásakor Barriere elnök kö­
zölte, hogy csatlakozik Románia delegátusá­
nak gyászához. Constantin Kiritescu meg­
hatott hangon mondott köszönetét a figyele­
mért és hangoztattál, hogy Mária királyné 
egyike marad a román történelem nagy alak­
jainak. A konferencia résztvevői állva hall- 
gattáJk meg Kiritescu szavait, majd részvét- 
táviratot intéztek a román nemzeti nevelés­
ügyi miniszterhez. ■ : :

— Marcel Proust; Bimbózó lányok árnyé­
kában. Gyergyai Albert fordítása. A nagy 
regény második sorozata a Bimbózó lányok 
négy uj kötete ott folytatja, ahol Swann ab­
bamaradt, a Champs-Elyséexn, amely Swann 
feleségének, Odettenek, egy uj nagyvilági, 
sőt snob Odette-nek állandó sétahelyes, lég­
köre, második, tágabb, népesebb szalonja lesz. 
Megismerkedik Norpoisval, a nagy diploma­
tával, aki gyakori vacsoravendég Prousték- 
nál az igazi, a legfelsőbb nagyvilágban. Meg 
ismerkedünk Be imával, egy aranyhangu nagy 
színésznővel, Vüleparasis márkiinéval, az első 
igazi arisztokrata hölggyel. A regény legna­
gyobb része Balbecben, Deuvillenek és Ca- 
bóurgnajk, minden tengeri fürdőnek e költői 
szintézisében játszódik és Itt Pioust, a leíró 
versenyre kel a regénybeli Eleftírrel, a tenge­
ri tájaknak és csendéleteknek a nagy festő­
jével. S ebből a tájból kelnek ki egymásután, 
előbb csak csoportosan, majd egyenkint a 
„bimbózó fiatal lányok“, Andrőe, Giséla, 
majd Albertine az író nagy szerelme akiktől 
a nyár elteltével csak ideiglenesen vesz bú­
csút. Tudvalevő hogy Proust ezzel a regényé­
vel, az 1919-ben megjelent „Bimbózó lányos­
ai vált híressé, annál is inkább, mert ezzel 
nyerte el nagy viták és csatározások után a 
Goncourt-dijat s ezzel vált a Nouvel Revue 
Frtancaise s a háború utáni uj francia iroda­
lom egyik vezérévé. A Bimbózó lányokat tart 
ják valamennyi Proust sorozat legszebbjé­
nek, mivel a prousti költészet itt, Balbecben, 
a tengerrel és a fiatal lányokkal szemben, 
bontakozik M legteljesebben e Írója itt éri el 
teremtő víziójának legmagasabb csúcsát. Mar 
cél Proust monumentális regényalkotásának 
első három kötete: iSwann, Az eltűnt idők 
nyomában címmel a múlt évben jelent meg 
és a három kötet fűzre 356 lej és vászonkö­
tésben 475 lej. A most megjelent „Bimbózó 
lányok árnyékában“ c. Proust sorozat négy 
nagy kötetben fűzre 475 lej, vászonkötésben 
634 lej, minden könyvkereskedésben vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a Grill kiadványok tét­
jéé íegyaékák , , , , j . i . í

Kirándulás a cionista 
ifjúsági táborisa

A Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyícao- 
pontja autóbuszos a oamicxnos kirándulást ren 
dez a Some? ul-Rece-i táborba péntek d. u., 
szombat estei és vasárnap reggeli indulással. 
Blehnlágesátások, jelentkezések naponta 6-8 
között legkésőbb péntek este 7-íg a helyicao- 
port irodájában. Memorandului 13, telefon 
35-39. — Vidékieknek az érkező vonatoknál 
állanak az autók rendelkezésükre,

— Borzalmas erejű vihar pusztított a ma­
gyar alföldön. Budapestről jelentijk: Tegnap 
borzalmas erejű vihar vonult végig a magyar 
alföldön. A fékezhetetlen elem mintegy 1500 
holdon a termést teljesen elpusztította. A 
Makó-pusztán a villám felgyújtott 6C0 
gabonakeresztet. A szörnyű elemi csapástól 
sujtott vidéken a lakosság körében nagy el­
keseredés uralkodik.

— Templomi hír. A cluji Poale Cedek 
templomában f. hó 22-én, pénteken este és 
23-án, szombat délelőtt Izrael Mendel Bucu­
restiböl, mint az őszi főünnepekre alkalma­
zandó kántor fog próbaelőimáxíkozást végezni. 
Kérjük a t. templomlátogatókat, hogy minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. 
A Poale Cedek templombizottsága.

— Elhalasztották az uj aibaiuliaí katolikus 
püspök eskütételét, Bucurestiböl jelentik: Dr 
Vorbruehner albaiuliai római katolikus püs­
pök eskütételét, amit mára tűrtek ki, az ii- 
vari gyász miatt bizonytalan időre elhalasz­
tották.

I — Eljegyzés. Rosenberg Eszter Strämturä 
és Herz Mór Marghita jegyesek.

— Bruno Brekm: A háborúra fed kell ké­
szülni. A magyar olvasók tízezrei várták a 
világháborús teológia népszerű, pompás szer­
zőjének uj müvét, amely ezúttal a közelmúlt 
történelme helyett valódi történelmi Időkbe, 
a napóleoni háborúk idejébe nyúl vissza. — 
Bruno Brehm a német és az osztrák történe­
lem döntő esztendejét írja le drámai erővel. 
Károly főherceg és Napoleon, Kleist és And­
reas Hof-^r állnak az események sodrában. 
Poroszország jénai bukása után egész Német­
ország pillantása Ausztriára irányult. 1809- 
ben korán emel fegyvert Napoleon, ellen. Re- 
gensburgnál a pusztulás szélére kerül, de As- 
pc-mél, noha valamennyi testvérállam cserben 
hagyja, újra megtközik az ellenséggel és elő­
ször győzi le. Kleist Károly főherceget a „le­
győzhetetlen legyözöjeként* ‘ ünnepli E győ­
zelem korai volt és elkésett. Senki ee siet 
segítségül, Ausztria Wagramnál, az ellensé­
ges túlerővel szemben, elveszíti a döntő üt­
közetet. Napoleon női veszi az osztrák csá­
szár lányát. A tiroli parasztok végső vad fel­
kelése megmenti, az egész nép becsületét. — 
Fűzve kötetenként 191 lej, vászonkötésben 
231 lej, minden könyvkereskedésben. vagy 
Lepagenál CLuj. Kérje a Grill kiadványok tel­
jes jegyzékét.
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Téglagyáros. Érdeklődésére közöljük, hogy 
a közigazgatási hatóságok vezetőinek, te­
hát a városi polgármestereknek, a vármegyei 
prefektusóknak jogukban van a fontosabb 
közszükségleti és közfogyasztási cikkekre, 
mezőgazdasági és ipari termékekre maximá­
lis árat megállapítani. Árszabályozó tevékeny 
séget fejthetnek ki a közigazgatási hatóságok 
vezetői bármikor, ha megítélésük szerir : 
valamely közszükségleti, közfogyasztási cikk 
ára indokolatlanul magas és a fogyasztók 
érdeke az ármaximálással való közbelépésü­
ket teszi indokolttá.

Háztulajdonos. A pénzügyminisztérium hi­
vatalosan is megcáfolta, mintha ennek az 
évnek a végén, illetve az ősz folyamán uj 
kincstári összeírást eszközöltetne a mező­
gazdasági és házadó öt évre szóló megállapí­
tásával kapcsolatban.

W. N. Carol. Az intelligencia szó eredet: 
értelme: megértő. Köznapi értelemben inte— 
ligencia alatt a középiskolai, vagy egyetemi 
végzettségű társadalmi osztályt értik. Tér - 
legesen intelligens embernek art nevezhetji'. , 
akinek született érzéke, vagy képessége van 
a dolgok helyes megítélésére, az összefüggé­
sek felismerésére, tehát bizonyos önálló ítélő­
képességgel rendelkezik. Bár a műveltség 
maga is feltételezi az intelligenciát, müveit 
embernek általában azt tarjuk, aki megfelelő 
tudományos, vagy irodalmi Ismerettel rendel­
kezik. Az olvasott és olvasó emberek is mü­
veit embereknek számítanak. A műveltség 
neon feltétlenül tételezi fel az önálló gondol­
kozást és ítélőképességet, amit az is totzonyri, 
hogy voltak tehetséges irók, művészeik: és tu­
dósok, akik nem rendelkeztek általános mü- 
vtitséggeL ! t
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György király az angol-francia szolidaritás 
erősségét hangsúlyozta a párizsi városházán

tartott beszédében
Óriási Baaiplíti»* részesíti Párizs az aráéi uraltsdö-párt

MéPbaiaími egyezményrül tárgf altiak Párizsban?
A. - 1 "STL521 Sf2SL"?Z aPárizs, július 20. — ~o - - ,

angol királyi pár párizsi látogatásár -
jaT A oárizsi Temps szerint julius fe­
ledhetetlen nap a két ország történetében, 
mely beláthatatlan időre pecsételi meg a 
széttörhetetlen angol-francia barátságot. A 
londoni Evening News megállapítja, hogy az 
az óriási lelkesedés, amellyel Párizs népe fo­
gadta az angol uralkodó párt, nemcsak a ki­
rály rendkívül rokonszenves személyének, 
hanem az angol nemzetnek ás szól. Még a 
berlini Völkischer Beobachter is szokatlanul 
mc leghangen emlékezik meg az 'angol uralko­
dót párizsi látogatásáról, amelyben a ha­
gyományos angcl-francáa barátság újabb erő 
teljes bizonyítékát látja. A német lap hang-

geti semmilyen külső veszedelem és Német- 
ország örömmel látja az ilyen természetű lá­
togatásokat, amelyek a béke ügyét szolgál­
ják. Hitler lapjának e meglepően konciliáns 
magatartása szoros összefüggésben áll a 
Führer számysegédjének, Woidmannak lon­
doni küldetésével, aki hír szerint fontos oé- 
keajánlatot tett Halifaxnak Párizsba való 
elutazása előtt. Diplomáciai körökben tudni 
vélik, hogy Halifax angol és Bőimet francia 
külügyminiszterek! párizsi tanácskozásaiban, 
amelyek főképpen a csehszlovák kérdésről 
folytnak, Hitlernek Weidmannal küldött üze­
nete is jelentős szerepet játszik.

Párizs létesít ünnepli az angst királyt
A párizsi királylátcgatás és angol-francia 

dplomáciai tárgyalásokról alábbi részletes tu­
dósításunk szán ol be:

György király és Erzsébet királyné külön
vonata kedd délután öt órakor futott be a 
zászló és virágdíszbe öltöztetett bois de bou- 
lognei pályaudvarra, ahol Lebrun elnökkel az 
élén a kormány és a nagyvezérkar tagjai, a 
katonai és polgári előkelőségek nagy tömege 
és három disz-század fogadták a felséges 
vendégeket. Amikor a vonat begördült a pá­
lyaudvarra, a zenekarok az angol és francia 
himnuszt játszották és 13 ezer galambot 
eresztettek a levegőbe. Az állomás előtt és az 
állomástól a Quay d'Orsayce, ahol a külügy­
minisztérium épülete előtt Bonnet külügymi­
niszter üdvözölte az uralkodó párt. A Quay 
d'Orsay előtt, ahol az angol királyi pár lax- 
csztálya is van, a késő esti órákban is lelkes 
tömegek éltették és ünnepelték György ki- 
rányt és Erzsébet királynét.

Este 11 órakor a díszvacsora volt az Ely- 
sée palotában, amit Lebrun elnök adott a ki­
rályi pár tiszteletére. Az estély keretében

György király szívélyesen elbeszélgetett Leb­
run elnökkel és más személyisége .ókéi, majd 
félegy órakor távoztak a vendégek az Ely- 
sée palotából. Lebrun elnök és felesége kisér­
ték az autóig az uralkodó párt, akiket a 
Quay d‘Orsay-ig vezető utón ismételten ha­
talmas tömegek ünnepeltek.

Szerda délelőtt 9 óra 40 perckor György 
király a Quay d'Orsayröl elindult a diadalív 
megtekintésére. A köztársasági gárda egyik 
osztaga tisztelgett a király előtt, akinek kí­
séretében volt Sir Eric Phipps párizsi angol 
nagykövet is. György király, alti ez alkalom­
mal az angol hadsereg marsalli egyenruháját 
viselte, 9 óra 55 perckor a diadalív elé, ahol 
Champetier de Ribes nyugdijügyi miniszter 
fogadta a kormány nevében és bemutatta az 
uralkodónak a francia tábornoki kar tagjait. 
A király szegftikoszorut helyezett el az is­
meretlen katona sá’-jára, majd. beírván nevét 
az aranykönyvbe és barátságosan elbeszélge­
tett a volt frontharcosokkal. Tíz óra 15 perc­
kor Gyöigy király visszatért a Quay dOrsey- 
re, a tömegek lelkes ünneplése közepette.

ugyancsak a három államférfi vett reszt. 
Délután folytatták a tanácskozást, amely fél­
négyig tartott, amikor a három államférfi 
a Bagatelle-palotáham rendezett garden- 
par tira hajtatott.

Halifax válasza Hitlernek 
London, julius 20. A Times is megerősíti 

azt a híradást, hogy a német kormány arra 
ké:te Halifaxot, hogy párizsi útja előtt sür­
gősen fogadja Weidmannt, Kotier szárnyse­
gédét és bizalmasát. Weidmann átadta Hitler 
szóbeli üzenetét, amelyben a kancellár elége­

detlenségének adott kifejezést az angoi-német 
viszony fölött és a két ország közötti k"vt> 
csőlátók jobbá tételére irányuló óhaját 1 aag- 
súlyozta. Szó esett a szudetanémet kérc’5sr$- 
is, amelynek halogatása a német kormány 
türelmetlenségét váltotta ki. Halifax törd vá­
laszában kijelentette, hogy az egytiítmiikö- 
dés készségét akkor fejezné ki elsősorban. 
Németország, ha megértést tanúsítana a me­
nekültek ügyében és ha kivenné részét ebből 
a munkából. A cseh problémával kapcsolat­
ban kijelentette a kiSügv miniszter, hogy ért 
külső beavatkozástól mentesen kell megolda­
ni, Halifax azzal fejezte be Hitler szárnyse­
gédének adott válaszát, hogy az angol kor­
mány' sincs megelégedve a szudetanémet kér 
dés halogatásával. A Dady Mail szerint Hit­
ler hajlandó engedményeket tenni a cseh 
kérdés mielőbbi megoldása érdekében.

Párizsból jelentik: Halifax lord Bonnet 
francia külügyminiszterrel és Dalaoiei mi­
niszterelnökkel ismertette a Weidmannal, Hil 
ler szárnysegédével folytai ott tanácskozása,., 
A jobboldali sajtó óvatosan bár. de négy­
hatalmi egyezmény lehetőségéről ir, mig a 
baloldali sajtó ezt lehetetlennek tünteti fel és 
úgy véli, hogy meg kell maradni az eddigi 
francia külpoliitika vonalán.

Békéltető kemény alakéi
Barcelonában?

Párizs, július 20. Francia forrásból 
származó hir szerint, Barcelonában^ kor­
mányválság van. Azana köztársasági el­
nök 'mérsékelt kormánnyal akarja felcse­
rélni a jelenlegit, amelynek élére Requel- 
me tábornokot kombinálják, aki megkez­

dené az előkészítő békéltető tárgyalásokat 
Francoval. Az kormányban sem az anar­
chisták, sem a kommunisták nem lesznek 
képviselve. Ezzel a demokratikus országok 

; bizalmát .akarja megnyerni Azana.

György király beszéde a párizsi városházán
Szerda délben az angol királyi pár a pári­

zsi városházán tett látogatást, ahol Szajna 
megye főnöke, Párizs /áros főpolgármestere 
és a városi tanács összes tagjai fogadták 
őket. A polgármester üdvözlő beszédében a 
következőket mondotta:

_ Felség! Párizs meghat ottan emlékezik
viasza azokra a királyi látogatásokra, ame­
lyek az angol birodalom és Franciaország 
barátságának fejlődését fény jelezték. Amikor 
felséged felejthetetlen látogatásának fénye 
ragyogja be a két' nemzetet egymáshoz fűző 
erkölcsi kapcsolatokat, az emberi jogok és 
emberi méltóság' tiszteletben tartásé,-, az 
adott szóhoz való megingathatatlan ragasz­
kodás, a szabadság iránt való szeretet elvét, 
— Párizs, amely mindenkor át volt hatva és 
egybeforrott az elvekkel, meghajol ezen óriási 
szellemi erő, ezen nemes eszmény előtt.

.György király válaszában a következőket 
mondotta:

— Mély meghatottsággal léptem át ennek

az épüetneik a küszöbét, mely közös múltúnk 
oly sok szép emlékét idézi fel bennem. 1903- 
ban nagyapám járt itt és megalapozta Nagy- 
Britannia és Franciaország egyetértését. 
1914 áprilisában atyám tett itt látogatást, 
hogy megszentelje ezt az egyetértést, amely 
rövid időn belül kiáltotta a legnagyobb tüz- 
próbát. Most rám került a sor és örömmel 
állapíthatom meg, hogy ez az egyetértés mit- 
sem veszített erejéből ás életképességéből. 
Kérem uraim, legyenek a tolmácsaim Párizs 
városához és mondják meg, mennyire meg­
hatott bennünket, a királynét és engem a 
fényes fogadtatás, amelyben részesítettek. A 
lehető legnagyobb mértékben értékeljük en­
nek a fogadtatásnak a báját és szépségeit és 
különösen annak baráti jellegét. íme, uraim, 
ezért mondok én köszönetét önöknek szivem 
melegéből és bensőséges bálival.

,Az uralkodó szavait szüreti nem akaró ová­
ció követte. A városházáról a királyi pár 
visszatért a Quay d’Orsayra.

Borzalmas földrengés voll Görög-
országban

Bddig ©Íven halottal emeltek ki a romok közöl
ATHEN julius 20. Attika tartományt húzz percig tartó földrengés rázta meg, 

községet majdnem teljesen elpusztította
zatamak számát eddig még nem sikerült *
elő a Termők alól. A földrengés romiadon otte az oropoi foglyát ts, rnnelyn^k
száz foglya közül több megsebesült, számoson megholtak.

Telihaiaiemrai leli®«*«
iirvényiavaslaieí késziieii el 

ís cseh karmány

Hitler békealánlata és Halifax válasza
Halifax lord és Bonnet külügyminiszter kö­

zött már tegnap megkezdődtek az előzetes 
tanácskozások'. Egyöntetű vélemény szerint 
a két államférfi legfőképpen a csehszlovák 
kérdésről tárgyalt. Két megbeszélés folyt le 
eddig a xét külügyminiszter között, amelyen 
Daladier miniszterelnök és más államférfiak 
is résztvettek. A londoni sajtó ezzel kapcso­
latosan tudni véli, hogy Halifax elutazása 
előtt fontos megbeszélést folytatott Weictman 
ezredessel, Hitler kancellár szárnysegédével, 
aki állítólag (kijelentette a Führer nevében, 
hogy Németország baráti kapcsolatot akar

, fenntartani Angliával és nem áll szándékában 
í annektálni a szudeta-német vidéket. Ragasz- 
í kodik azonban ahhoz, hogy Prágában meg- 
• felelő egyezség jöjjön létre és a gyarmati 
I kérdés is valamilyen formában megoldást 
\ nyerjen.
I Ma délben félegy órakor a francia külügy- 
I minisztériumban megkezdődték a hivatalos 
, tárgyalások lörd Halifax angol külügymmisz- 
\ tér, Daladier francia miniszterelnök és Bon- 
? net külügyminiszter között. A tanácskozáson 
I nem vettek részt sem szakértők, sem tolmá- 
í csők. Egy órakor zártkörű ebéd volt, amelyen

4 felhatalmazási törvény jogot ad az ország yeds;^^e 
tokozására, a vámtarifa módosítására, de nem engedi

m alkotmány revízióját
Prága, julius 20. A kormány törvényjavas­

latot készített el, amely teljhatalommal ru­
házza fel a kormányt 1939 március 31-ig. A 
felhatalmazási törvény meg fogja engedni, 
hogy a kormány bármilyen szükséges intéz­
kedést foganatosítson az ország védelme ér­
dekében, hogy feleljen a Csehszlovákiával

szemben alkalmazott gazdasági presszókra 
éa módosítsa a vámtarifát. A felhatalmazás 
tö”vény azonban nem adja meg azt a jege- 
hogy módosítsa az alkotmányt, megváltoztas­
sa a csehszlovák valuta értékét, yagy uj a. - 
kát léptessen életbe.

B nagyar miniszterelnök 
és külügyminiszter kihallgatása

a pápánál
Róma, julius 20. Imrédy magyar minisz­

terelnök és Kánya magy ar külügyminisz­
ter ma kihallgatáson jelentek meg a pá­
pánál, a Gandolfo kastélyban. Ezt megelő­
zőleg Paeelli bíboros, államtitkár fogadta 
a magyar államférfiakat.

Imrédy miniszterelnök és Kánya kül­
ügyminiszter tegnap délelőtt a pontim 
mocsarak helyén épített uj városokat te­
kintették meg- Délután Visszatértek Ró­

mába, ahol több hivatalos látogatást tet­
tek. Este szabadtéri díszelőadáson vet 3* 
részt, amit a tiszteletükre rendeztek a 1eS" 
jelesebb olasz művészek közreműködése- 
Vei. __
FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R ' 
nyoa-oása Cfuj, Sfcrada Baron L. Pop ** 

Telefonssám: 13-60.
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